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Haifában a legutóbbi népszámlálás adatai sze 
rint 107.000 lakos van, közöttük 60.000 zsidó. A zsi 
dók tehát 57 százalékát teszik ki az összlakosság­
nak. — Haifában lerakták egy uj épület alapjait, 
amelyben a Jewish Ageucy bevándorlási hivatala 
lesz, amely eddig a Bet Galimban volt. — Amint a 
„Haboker” megbízható helyről értesül, 1938 április 
1-től kezdve a rendőrség magasabb büdzsével fog 
dolgozni, mint eddig. — Petaeh Tikvah és Tel-Aviv 
közötti utón egy autó elütött három katonát, akik 
közül az egyik súlyosan megsebesült és a Beiliuson 
klinikára vitték. — Murphy rendőrtisztet Tantara 
mellett holtan találták. Mellette revolver feküdt, 
melyből arra következtetnek, hogy a lovas rendőr­
tiszt öngyilkosságot követett el. — A jeruzsálemi 
kerületi komiszár az „A1 Difaa” értesülése szerint 
1938 január 1-én nyugalomba vonul. Geoffrey Mc 
Laven 55 éves és 1920 óta él Palesztinában. A 
bűnügyi rendőrség vezetője Albert John Kingsley 
Heath lemondott állás'ml. Kingsley Heatll tizenhét 
évig volt a palesztinai rendőrség szolgálatában. — 
A „Dawar” értesülése szerint az üdv hadserege az 
arab-zsidó együttműködés érdekében egy kolóniát 
akar létesíteni „nemárja” keresztények részére, akik 
a különböző európai országokból mennek Paleszti­
nába. — A zsidó tengerészeti liga olyan terven dol­
gozik, amely lehetővé teszi, hogy két tengerészeti is­
kolát létesítenek. Az egyik iskolát a haifai techni­
kum mellett, a másikat a Max Pein szakiskola mel­
lett állítják fel. — Mngasrangu zsidó államhivatal- 
nnkok körében mozgalom indult meg annak érde­
kében, hogy egy Avionam ligetet létesítsenek a 
meggyilkolt Ycliu tiszteletére. — A héber világszer­
vezet elhatározta, hogy 1938 tavaszán egy világkon­
gresszust hívnak egybe, amelyen kiállítást is ren­
deznek és a héber nevelésügyet is statisztikai táblá­
zattal fogják ismertetni. — Jákob Steinberg héber 
költő most ünnepelte 50. születésnapját. — Perieux 
jaffai francia konzul vezetésével a tel-avivi San 
Rerao szállodában megalapították az „Union Fran- 
oaise” szervezetet, amelyben a Palesztinában élő 
francia polgárok fogják ápolni az összetartást

London. — A Jewish Agency zürichi councilján 
elhatározták, hogy a politikai bizottságot összehiv- 
Iják Londonba. A tanács tagjai aktuális politikai 
kérdésekről tárgyal Palesztina problémáit illetőleg. 
— A reichenbergi születésű dr Artúr Becr-t meghiv- 
!tak a londoni egyetemre, hogy vezesse a London 
■ Mill Hill uj csillagvizsgálót. Dr Becr korábban a 
hreslaui csillagvizsgáló vezetője volt. 1933 óta emig­
rációban van. Azóta a Solar Physich Observatory-n 
Cambridgeban él.

Bucurefti. — November 1-ével megindult az 
Ugir állásközvetitő hivatala, amelynek az lesz a hi­
vatása, hogy mindazon zsidó tisztviselők, akik bár­
mely oknál fogva elhagyják állásaikat, (halálozás, 
nyugdíjazás, stb.) kizárólag román nemzetiségünk­
kel helvettesittessenek.

Varsó. — A lapok a lengyel repülőforgalomról 
megállapítják, hogy a leghosszabb európai vonal a 
4329 kilométeres rendszeres járat, amely Helsinkiből 
indul el Ravel, Riga, Vilna, Varsó, Lemberg, Ger­
ti Suti, Bucurejti, Sofia, Saloniki, Athén érintésével 
Rhodos szigetén át, Lyddáig megy, Palesztina légi 
kikötőjéig. — A lengyel sejm legújabb szcssziójá- 
ban Prystor asszony javaslatot fog tenni, hogy tel­
jesen tiltsák el a vágatést. Tudvalevőleg ő \ olt az, 
aki először ajánlotta és harcolt a vágatási tilalom 
liehozatala érdekében.

Lemberg. — A kóser hús elárusitása körüli mi­
zériák folytán a vágatási kontingenst folyton c :ök- 
kentik, ezért elhatározta a lengyel mezőgazdasági 
minisztérium, hogy a kóser hús eladását a hitközsé­
gek monopóliumába juttatja. A hitközségek maguk 
fognak mészárszékeket felállítani, igy például Var­
sóban, ahol háromszázezer zsidó él, többszáz mé­
szárszéket fognak felállítani.

Nem-York. — A new-yorki kereskedelmi kama­
ra legutóbbi ülését Félix M. Warburg emlékének 
szentelte. Kegyeletes bevezetés után részletesen is­
mertették az elhunyt közgazdasági értékeit és a 
köz érdekében tett szolgálatait. — 81 éves korában 
elhunyt New-Yorkban Wladimir Jocheson etnológus.

IVashington. — A sanghai zsidók érdekében 
amerikai segélyakciót indítottak be. A scgélyko- 
mité élén Josef I-lolzer áll, aki a los-angclcsi Harry 
llolzer mngasrangu bírónak testvéröccse.

Boston. — Clcmcns A. Norman városi tanácsos 
a városi tanács egyik ülésén azt ajánlotta, hogy u 
111 ne Hill Avenue-t, amely a város leghosszabb ut­
cája, Lóius D. Brandeis főbíróról nevezzék el. Az 
ucea három városrészen át vezet, amelyekben 75 
ezer zsidó lakik. — Brandeis 1916 óta áll az Unió 
legfelsőbb bíróságának élén és lelkes cionista.

— 8000 CERTIFIKAT ADOTT A PA­
LESZTINA! KORMÁNY A FOLYÓ FÉL­
ÉVRE. A palesztinai kormány november 
10-én rendeletet tett közzé, amelynek alap­
ján 8000 certifikátot szavazott meg a Je­
wish Agencynek az 1937 augusztustól 1938 
március 31-ig terjedő időszakra. Ezzel élet- 
belépett a királyi bizottság jelentéséhez 
csatolt kormány-nyilatkozat bevándorlási 
politikája. A certifikátok elosztása megkez­
dődött

- nATT-7T KAUKADYI ÚJRA FEL­
TŰNT DÉLPALESZTINÁBAN. (Jeruzsá­
lem.) Az országban tartja magát erősen a hir, 
mely szerint az ismert felkelővezér és tero- 
rista — Fauzi bcy el Kaukadyi újra Paleszti­
nában tartózkodik és Flebron, meg Beer Se- 
ba környékén garázdálkodik, ö a felelős a 
Dahara-i rendőrállomás ellen elkövetett me­
rényletért is és általában az újra fellángolt 
terrorakciókért, amelyek ma újra nyugtalanít­
ják az országot.

— FELFEDEZTÉK AZ ARAB TER­
RORISTÁK FEGYVERRAKTARAT. A ha­
tóságok folytatják akciójukat a terror el­
fojtására. Letartóztatták és Akkóba szállí­
tották a jeruzsálemi városháza két arab 
tisztviselőjét. Letartóztattak egy zsidót is, 
akit állítólag kémkedéssel vádolnak és aki 
éppen át akart szökni a határon beduin öl­
tözetben. Számos sifrirozott okmányt talál­
tak nála. Bethlehem közelében fegyverrak­
tárt találtak. Hir szerint a terroristák leg­
fontosabb s központi fegyverraktáráról van 
szó,

— Nagy tűzvész volt Tel-Avivban. Tel-
Avivban az elmúlt héten nagy tűz volt. Egy 
autógarázs és két gyár lett a lángok marta­
léka. A tűz eloltására mobilizálták az ösz- 
szes tel-avivi tűzoltókat és még a jaffai 
arab tűzoltóság is megjelent és hozzájárult 
a tűz lokalizálásához. A kár hozzávetőlege­
sen 10.000 fontot tesz ki. A tel-avivi és jaf- 
faí tűzoltóság között néhány héttel ezelőtt 
megállapodás jött létre, hogy baj esetén 
egymás segítségére sietnek. Ez volt az első 
eset, amikor a megállapodás értelmében az 
arab tűzoltóság segítségére jött a tel-avivi 
zsidóságnak.

— Érdekes leletek Irakban, amelyeket 
egy francia expedíció ásatoit ki. Irakban 
hosszabb idő óta folynak nagyszabású ása­
tások, különösen a Porat-tó mentén. Az 
ásatások folyamán Farro francia archelo- 
gus, aki az expedíciót vezeti, többszáz táb­
lát talált, amely babyloniai nyelven Íródott 
és Ábrahám idejéből származnak. A Tel- 
Alhariri melletti leletek is rendkívül érde­
kesek, mert sok héber szót találtak az Írá­
sok között, amelyek felvilágosítják a késői 
utókort arról az időről, amikor a szémita 
törzsek vándoroltak. A történelem egy-egy 
homályos korszakára adnak felvilágosítást 
ezek a kőre vésett táblák. A Lechis mel­
letti angol kutatásoknál — amelyeket Star- 
key angol tudós vezet — érdekesebbek 
ezek az irakiak, amelyek általában nagy 
feltűnést keltettek, különösen Jeruzsálem­
ben, ahol különösen figyelemmel kísérik az 
ásatások eredményeit.

— Prágában rabbíszeminárium létesül.
(Prága.) A minisztertanács megengedte, 
hogy a csehszlovákiai zsidóság rabbiszemi­
náriumot létesítsen Prágában, ahol kiképe­
zik az ország uj rabbigenerációját.

Az ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucure§tiben
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KITŰNŐ EMLÉKEZŐTEHETSÉG
A templomban nagyiinnepkor odaszól az egyik 

httsorsos a másiknak:
— Hallod, milyen hibát mondott az előimád­

kozó?
— Ez csak azt bizonyítja, hogy kitűnő az emlé­

kezőtehetsége. Tavaly szintén ugyanezt a hibát kö­
vette el — és nem felejtette el.

KISFIÚ A BORBÉLYNÁL
— No, kis Majsi, hogy nyírjam le a hajad? —> 

kérdi a borbély.
— Úgy, mint apukának. A fejem búbján le­

gyen egy nagy kopasz folt.

VALAKI MEGLOPTA.
— Jaj Istenem, valaki meglopott, kivette a 

pénzt a tárcámból.
— Bizonyára a feleséged volt — mondja a ba­

rátja.
— Az nem lehet, mert akkor nem maradt volna 

benne ez az egy darab huszlejes sem...

KELLEMES TALÁLKOZÁS
— Hogy nézel ki? Arcod fel van dagadva, ösz- 

sze van karmolva, ha akarod, szívesen hazakisérlek. 
— A világért sem! Hiszen épen hazulról jövök.

JÓ HELYRE MENT
Anyós a nejéhez: Hát mit is mondott a lányom, 

hogy úgy meg van sértve?
Vő: Azt kiáltotta, hogy menjek az ördöghöz... 
Anyós: És mit tettél te erre?
Vő: Amint látja, eljöttem ide..,

FIGYELMES HÁZIGAZDA
— Köszönöm, nem szükséges, hogy kikisérjen. 

Igazán nem szükséges, hogy fáradjon.
— Oh kérem, nem tesz semmit, a legnagyobb 

örömmel teszem.

VALÓDI GYÖNGY..,
Náthán Ernesto volt római zsidó polgármester, 

egy ékszerész barátja esküvőjén a következőket 
mondotta:

— Gratulálok, hogy ékszerészeit tudásodat há­
zasságodban is alkalmazni fogod.

— Hogyan? — kérdezte az uj férj meglepődne. 
i— Mert valódi gyöngyöt választottál élettársit!.„

AJÁNDÉK A KÉT DIKTÁTORNAK
Amikor Mussolini legutóbb Berlinben volt, az 

angol nagykövet egy-egy földgömböt ajándékozott 
a két Führernek. Amikor megkérdezték tőle, hogy 
miért adja ezt, ezt válaszolta:

— Mert mindkettőjüknek állandóan igénye Dán 
az egész világra ...

MUSSOLINI ÉS A 101 ÁGYULÖVÉS
Amikor Mussolini legutóbb Berlinben volt, Hit­

lerrel való találkozása alkalmával 101 ágyűlöoéssel 
üdvözölték. Amikor az ágyuk dörögtek, igy szólt 
egy berlini:

— 101 ágyulövés — és egy sem találta el őket?
EGY CSODARABBI MORFONDIROZÁSA

Az, hogy felosztják Palesztinát, nem érdekel, 
számomra az a fontos, hogy „sirájim"-ot én oszt­
hatok és legyen kinek ■..
RABBIVÁLASZTÁS LODZBAN

Lodzban heves küzdelmek voltak a rabbtválasz- 
tás körül.

Az egyik választási plakátra egy antiszemita 
diák feltűnő betűkkel ráírta: Ne válasszatok zsidót!
KÉT ÜGYVÉD BESZÉLGET VARSÓBAN

A kisnöbésü zsidó ügyvéd vitatkozik egy magas 
Jiöocsii és még hozza antiszemita lengyel ügyvéddel. 
A vita hévében azt mondja a lengyel:

— Ha még egy szót szól kolléga, a zsebembe 
gyűröm.

— Na mondja már. .. több ész lesz a zsevébe, 
mini a fejébe . ..

MUSSOLINI FIA
Mussolini fiát a spanyol köztársasági csapatok 

foglyul ej lelték. Mit tesz majd erre Mussolini?
Küldhet Frankónak újabb muníciót és csapato­

kat a — pidjen haben-re.

SZTÁLIN MÜVE
Mióta Szatlin uralkodik a szovjetben, azóta a 

természetes halálesetek száma mindinkább csökkent. 
Csak az agyonlövöttek száma emelkedett.
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Legutóbbi számunkban ezen a helyen I 
kormányválságról irtunk. Azóta már uj kor­
mánya van az országnak. „Uj" kormány csak 
az elnevezés, lényegében a liberális kormány 
marad, Tatarescu miniszterelnökkel az élen. 
Ami változás történt annyi, hogy a Jorga ki­
csiny, de újabban elég hangos pártja kapott 
kisebb szerepet. Még más lényeges körül­
mény az is, hogy a kormány Vaida-Voevod 
Sándor pártjával is választási paktumot kö­
tött és ez a párt, amely a „numerus valachi• 
cust” tűzte jelszóul zászlajára, valószínűleg 
szép számmal lesz képviselve a parlamentben.

Királyi kézirattal feloszlatták a parla­
mentet és ki is tűzte a kormány az uj vá­
lasztást december 20-ára. Alig három hét 
választ el bennünket ettől a nagyjelentőségű 
politikai aktustól és igy lázas izgalmakkal 
teli hetekre van az ország lakosságának kilá­
tása. Megindul a nagyszabású agitáció, 
amelyre egy pillanatig sem mondhatjuk, 
hogy bennünket zsidókat nem érdekel. Sőt. 
rendkívül fontos reánk nézve, hogy a legkö­
zelebbi négy éves szesszióra milyen kormányt 
kap az ország.

Lássuk a mi szemüvegünkön keresztül, 
milyen lehet a helyzet? Nem hálás ugyan 
prognózist csinálni, de a mi helyzetünk meg­
követeli, hogy tisztán lássunk. A liberális 
párt nem tudjuk, mennyire erősödött meg a 
Jorga embereivel és Vaida pártjával, de sok 
apportot nem jelent a választási kampány 
során. Jorgának nincs pártja, Vaicla párfia 
pedig kényelmes lesz, hiszen ök fixen és 
előre megállapított mandátumokat kapnak, 
tehát nem nagy érdekük, hogy erősen belefe­
küdjenek a választásokba. Lesznek közöttük 
olyanok is, akik eszméik elárulását látják eb­
ben a pakfálásban. aminek látható jele az is, 
hogy néhány prominens Vaida-párti kilépett 
onnan és átment a nemzeti parasztpártba.

A nemzeti parasztpárt Jiatalmas reorga­
nizáción megy keresztül. Mihalache fiaskót 
vallott kormányalakítási terve ugylálszik. 
Összehozta az eddig divergáló pártérdekeket 
és Maniu Gyula újra vállalta a párt elnök­
ségét. Ez feltétlenül nagy megerősödést jelent 
a pártra és kétségtelen, hogy nagy paraszti 
tömegek fognak megnyilatkozni a demokra­
tikus nemzeti parasztnárt mellett.

A harmadik faktor, amelyik beleszól a 
nagy mérkőzésbe, a szélsőjobboldali pártok.
Ha egy kalap alá vonjuk őket, előre tudható, 
hogy elég tekintélyes erőket fognak felvonul­
tatni, mert mit tagadjuk, hiszen tudjuk, hogy 
nagy tömegeket agitáltak meg eddig és rend­
kívül erős ellenagitációt kell kifejtsenek a 
posszibilis pártok, mint a liberálisok és a 
nemzeti parasztpárt, a georgisták, Juniánék,

hogy ellensúlyozzák az antiszemita jelszóval 
indulók táborát.

A kisebbségek közül a Magyar Fárt bi­
zonyára felhozza majd a maga szavazatait, 
kevés eltéréssel az eddigi gyakorlatban be­
vált mennyiségtől. Végül beszéljünk a Zsidó 
Pártról. Vannak hangok a románság köré- 
böl, amelyek azt hangoztatják, hogy előnyö­
sebb volna, ha mi zsidók nem szeparálnánk 
magunkat és azokat a pártokat támogatnánk 
szavazatainkkal, amelyek erős védőbástyát 
képeznek a szélsőjobboldallal szemben. Ezek­
nek könnyű azt válaszolnunk, hogyha elfor- 
gácsolódnak a zsidó szavazatok az egyes pár­
tok között, akkor nem sbkat jelentenének. 
Ha pedig nyíltan lecsatlakoznánk egy párt­
hoz, örök időkre ellenségekké tennénk a töb­
bi posszibilis pártokat (a többiek amúgy se 
kérnek belőlünk). Nem tagadjuk, hogy a li­
berális párt az utóbbi négy éves kormányzása 
alatt eléggé biztosította a jogrendet és na­
gyobb sérelme a zsidóságnak nem volt, kivéve 
a Pop Valér-féle irányzatot, amelyért most 
annyi elégtételt kapott az ország sokat veg- 
zált gazdasági élete, hogy Pop Valér elkerült i

Paris. — A lengyel nagykövetnek elő­
kelő francia Írók és egyetemi tanárok aláírá­
sával egy memorandumot adtak át, amely azt 
közli nevükben a lengyel kormánnyal, hogy 
tiltakoznak a lengyel ifjúság egyrészénck 
diszkriminálása ellen. Tiltakoznak a jog és 
kultúra nevében. Kérik, hogy szüntessék meg 
azt a megalázó, barbár és igazságtalan intéz­
kedést és a memorandumban kijelentik, hogy 
remélik azt, hogy minden ország demokra­
tikus tudósai, tanárjai és intellektueljei ha­
sonlókép tiltakoznak majd a zsidó diákság 
megszégyenítése ellen.

Lembergi jelentések szerint az egyetem 
rektora szavazás alá bocsajtóttá a gettópadok 
bevezetésének kérdését, amelynek folyaméin 
a diákok írásban közölték felfogásukat. A 
szavazás eredménye az volt, hogy a diákság 
nagyrésze nem-c\ szavazott. Az erdmény ki­
hirdetése után a rektor kijelentette, hogy c.zck

tárcája éléről és tárcanélküli tagja a válasz­
tási kormánynak.

A nemzeti parasztpárt az előjelek szerint 
nem nagyon invitál bennünket, aminek az a* 
oka, is lehet (erre a többi párt is gondolhat!), 
hogy „népszerűtlen" dolog a mai viszonyok 
között kollaborálni a zsidókkal, hiszen a szél­
sőséges pártok azonnal „zsidóbérenc’ címet 
adnak a zsidókkal együtthaladó pártoknak.

Ha pedig azt a körülményt vizsgáljuk, 
hogy e pillanatban mikénen áll a Zsidó Párt 
ügye, akkor szomorúan kell megállapítanunk, 
hogy a régi zsidó átok most sem hagyott el 
bennünket. Amikor már ki vannak tűzve a 
választások, akkor kezd tárgyalni a Zsidó 
Párt az Uniunei Evreilor Roman-nal. Mintha 
a tűzoltóság akkor kezdene el gyakorlatozni, 
amikor már ég a ház. A mi házunk — politikai 
beállítottságunk — már ég s akkor tárgyasai­
nak. hogy lépjünk-e ki a porondra, vagy 
sem?

Jelen pillanatban ez az általános hely­
zet, a nagy küzdelm megindult és az ország 
zsidósága feszült figyelemmel nézi az erők 
összecsapását. Annál is inkább, mert hiszen, 
körülbelül a velünk való kapcsolatokat fóliák 
feszegetni a pártok a választók előtt és el le­
hetünk készülve arra, hogy néhány párt ál­
landóan „zsidózni" fog, amihez a mai európai 
atmoszférát tekintve lassankint. — ha kény­
szerből. is — de kezdünk hozzászokni. Végű 1 
az eredmény a fontos, ami nekünk azt jelenti, 
hogy olyan kormány kerüljön az élre, amely 
az alkotmány alapján áll. a demokratikus 
parlamenti rendszer híve és a jogrendet min­
den polgár egyenrangúságát feltétlenül bizto­
sítani akarja, tudja és fogja.

után sem tartja helyesnek, hogy a diákok' 
szabad kezet kapjanak és ezért arra kéri a 
nemzeti demokrata diákokat, hogy a termek 
jobboldalán foglaljanak helyet, míg a zsidó 
diákok a baloldalon. így óhajtja a rendet 
fenntartani, de ha nem sikerülne így sem, 
akkor bezárja az egyetemet.

A varsói egyetemen a zsidó és demokra­
tikus érzelmű nem-zsidó diákok közös frontot 
létesítettek a gettópadok elleni küzdelmekre. 
Felhívásukban kijelentik, hogy a gettópadok 
bevezetése „szégyen a lengyel kultúrára és 
súlyos megsértése a legelemibb emberi jo­
goknak". Miközben az elvi tiltakozás az egész 
világon és Lengyelországban felhangzik, uiult 
erővel támadnak az antiszemita diákok és a 
varsói főiskola néhány fakultásán erőszakkal 
kiverték azokat a zsidó diákokat az előadó 
termekből, akik nem akarták elfoglalni a 
gettópadokat.

Á settőpadok körit folyik a harc 
a lengyel egyetemeken 
és az egész világon

Iránom Mosok és írók tiltakoznak a lengyel gettópadok ellen
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A „Luptd" irjg:
jorga volt miniszterelnök csak ^gy^fS^n fÍSZÍ0SSég@S
zsidói ismer a világon: Dr Gasier, 80 éves 

román származású londoni rabbit
A „Neamul Románesc"-ben Nicolae Jor­

ga folytatja azt a cikksorozatot, amelyet meg­
kezdett a zsidók ellen és ennek a legutóbbi 
cikknek cinre: ,,Gastertől — Fiichirmariig”.
Nevének aláírásával közli cikkét, amelyet a 
következőkben közlünk:

— Asztalomon egy csodálatos könyv 
fekszik, amelyet véletlenül találtam meg. Ez 
a könyv példátlanul jó propaganda számunk­
ra és a szerzője és illusztrátora minden dicsé­
retet megérdemelnek. Ez a könyv bizonyltja 
azt, hogy mi nem űzünk ,,antiszemitizmust", 
ha tervszerűen védekezünk is nemzetünk cl­
nemzet! eniiése ellen. A beküldött könyv cí­
me: ,.Childrvris siories Írom Románián le- 
gends”, vagyis gyermekmesék, román legen­
dák nyomán. Az illusztrátor telítve van poé- 
zissel és karikirozó képességgel, névszeriní C. 
E. Brock, mig a fordító Moise Gasier.

Gaster, a nyolcvanéves, világszerte tisz­
telt zsidó rabbi, aki Eminescu idejében már 
folklorista tanulmányokat folytatott. Nem tu­
dom, mi okból, talán a zsidók politikai jogai 
érdekében folytatott harcért, de száműzték 
Gastert. És mit tett Gaster? Nem úgy, mint 
Lázár Saineanu, aki azt mondta, hogy nem 
ért többé románul, hanem amerre ment, min­
dég hü maradt hozzánk, még londoni rabbi 
korában is. Ezt több ízben bebizonyította ne­
künk.

Ezzel szemben a mai Fildermanok erdő- 
rablók leitek és hadiszállítók védencei, akik­
ről még beszélnünk kell és meg kell értsük, 
hogy védekeznünk kell

Még csak annyit: antiszemitizmus nélkül 
védekezünk.

Nicolae Jcrga.

így szol Jorga cikke. Megjegyzésünk er­
re a következő: Jorga azt írja, hogy Gastert 
igen nagyra becsüli — állítólag — de viszont 
elismeri, hogy Gaster is foglalkozott politikai 
ügyekkel és ezért is ment száműzetésbe. S 
mit tesznek most a zsidók? Semmiesetre sem 
rosszabbak, mint. volt annakidején az agg lon­
doni rabbi. Filderman sem ,,erdőrabló’’, sem 
pedig „hadiszállító”. Tiszt volt a háború alatt 
és számos hadikitüntetése van. Az nem bűn, 
ha állandóan a zsidóságért küzd arriít szám­
talan cikke, könyve bizonyít. Jorga tudja azt, 
hegy az még nem bűn, ha valaki népének ér­
dekeit védi Hiszen szerinte ő sem üz antisze­
mitizmust, csak „népének érdekeit védi Vi­
szont, amit most tesz, az kimondottan a leg- 
pronoszirozolíabb antiszemit'zmus. De nem 
mondhatjuk, hogy mindég ilyen lett volna 
Jorga. Amikor miniszterelnök volt. akkor 
nyíltan hangoztatta, hogy minden polgár egy­
forma és nem lehet zsidóüldözéssel semmit 
sem megoldani. A valeni de munte-í szabad- 
egyetemén sem hangoztatott soha mást, mint a 
legteljesebb demokráciát és megértést.

MIT IR A „LUPTA"?
Dr Lupunak ismert lapja, a „Lupta" is 

foglalkozik ezzel az üggyel. De mielőtt még a 
cíliket ismertetnénk, előbb az előzményeket 
írjuk meg. Jorga professzor nemrégiben kör­
levelet intézett a Kulturliga fiókjaihoz, mint 
annak elnöke és ebben a körlevélben azt Írja, 
hogy a románság gazdasági helyzete nagyon 
elgondolkoztató, mert az ország közgazda­
ságát elözönlőitek az „idegenek", különösen 
a zsidók. Egy országos gyűlést is egybehívott 
az utóbbi napokra, amelyet meg is tartottak. 
Jorga többórás beszédet tartott, amelyben a 
„román elemnek poziciófoglalását követelte" 
és különösen kikelt a zsidó kereskedők ellen.

Ezután egy bizottságot választottak, amely­
nek az a célja, hogy a román ipari és ke­
reskedelmi pozícióját erősítse.

Ezzel foglalkozik részletesen a Lupta és 
többek között ezt írja:

„Az egész világ azt kérdi, hogy _ mi 
késztette arra Jorgát, hogy újra antiszemita 
vizekre evezzen. Amellett folyton azt hangoz­
tatja, hogy nem antiszemita, amit azzal is bi­
zonyítani akar, hogy a világ tizenötmilliónyi 
zsidósága között talált egyet: dr Gaster rab­
bit Londonban, akit tisztességesnek tart.

Még ezer szerencse, hogy ez a nyolcvan- 
éves ősz ember vek a szemére, meri ha olvas­
ni tudna, akkor megdöbbenten olvasná, hogy 
egy volt miniszterelnök, aki egyetemi protesz- 
szor és a román tudományos élet ve zár f ér fia, 
hogyan tud annyi gyűlöletet hinteni embe­
rekre, akiket tegnap még egyáltalán nem tar­
tott veszedelmeseknek.

De tulajdonképen miért oly dühös most 
a zsidókra Jorga és miért gyűlöli úgy o. ro­
mán sajtó nagyrészét? Talán azért, mert a 
kulturliga égisze alatt összehívott kereske­
delmi értekezleten a kereskedők tüntetőleg 
távolmaradtak? Ugyanezt állapítja meg kü­
lönben Vaida hivatalos lapja is, aki azt írja, 
■■hogy tömegdezertáció volt az, amit a román 
kereskedők és iparosok végrehajtottak”, ami­
kor Jorga gyűlését negligálták. De így is van: 
a keresztény kereskedők és iparosok is tcvol- 
iartották magukat Jorga gyűlésétől, mert 
nem óbban látják a veszélyt, amiben Jorga

ur. Jorga bojkottot ajánl, holott a keresztény 
kereskedők igazolják, hogy mennyi zsidó ve­
vőjük van. Különben tudott dolog, hogy Jorga 
az utóbbi években minden nyilatkozatát elno- 
litizálta. Egészen másképen beszélt akkor, 
amikor miniszterelnök volt. hiszen mag vá­
lasztási kartellt is létesített annak idején a 
Filderman-féle párttal”.

így ir a „Lupta"'. S ha már ezt az egész 
kérdéskomplexumot fel akarjuk göngyölíteni, 
akkor meg kell említsük, hogy uorga újabb 
politikai kampányával már bizonyos sikert el 
is könyvelhet. Főleg azt, hogy Tatarescu a 
párt két tagjának helyet adott az uj kor­
mányban és ezzel még jobban ciokumenálía, 
a párt jobboldali beállítottságát.

A KORMÁNYVÁLSÁG MEGOLDÁSA
Általában a legújabb kormányválság, 

amely megoldódott, azt jelenti a zsidóság szá­
mára, hogy lényegesebb eltolódás semmilyen 
irányban nem észlelhető. Ha lesz is valami 
kihatással a közeljövőben, akkor az épen a 
Jorga-páríiak erősebb beleszólása lehet a 
kormányzásba, akik a vezérek újabb pálfor- 
dulása miatt erősen zsidóellenes tendenciá­
kat mutatnak fel. Jorga, aki jóban és rossz­
ban is mindég a szélsőségest szerette, most 
zsidóellenes tendenciáiban is szenvedélyes, 
ami annál furcsább, mert egy olyan magas 
kultúrájú férfiúhoz ez semmiképen sem illik. 
A .,Neamul Románesc”-ben megjelent Jorga 
cikkek vetekszenek tónusukban a ,,Porunca 
Vremii” cikkeinek hangjával. Lehetséges 
azonban, hogy épen az a körülmény, hogy a 
kormányban is helyet foglal egy-két tagja, 
lehetővé teszi azt, hogy mérsékelje hangját. 
Egyelőre azonban még minden irányban erős 
'zsidóellenes agitációt fejt ki Jorga nrofesz- 
szor és ha dr Gastert, az agg és vak londoni 
rabbit dicséri is, ez még nem jelenti azt, 
mintha engesztelhetetlen — vagy engesztel­
hető? — zsídógyüíöleién változtatott volna.

liiágtÉii festőművész halála
Nem hinnénk, hogy van komoly újság­

olvasó ember a világon, aki ne ismerné 
László Fülöp nevét. Kétségtelenül az utóbbi 
harminc esztendőben ő volt a világ legjobb 
és legelőkelőbb portréfestője. 1869-ben szü­
letett Budapesten, mint szegény zsidó szü­
lök gyermeke. Kezdetben zsánerképeket 
festett s világhíressé váltak közülük az 
„Esti imádság' , a „Magyar vizhordó asz- 
szony", meg a „Sörfőzőház". 1910-ben Lon­
donban ment és akkor kezdte meg portré- 
festői karrierjét. Nem volt a világnak az utób­
bi időben olyan híres uralkodója, amerikai 
milliárdosa, vagy angol milliomosa, aki ne 
tartotta volna fontosnak, hogy valakit csa­
ládjából. vagy öt magát 1c ne festesse 
László Fülöppel. A pápa, az angol udvar 
mind állandó megrendelői közé tartozott.

László Fülöpöt a zsidó termelő gé­
niusz egyik kiváló reprezentánsának tartjuk, 
dacára annak, hogy 1914-ben kikeresztel­
kedett Ezt azonban inkább „udvarképes­
sége érdekében, mert azt. hitte, hogy ezzel 
előbbrelendül pályája, amit amúgy is a ze­
nithíg vitt volna, ha történetesen zs’dó ma­
rad. Talán inkább azért tette, mert ezáltal 
angol állampolgár lett, a világháború kitö­
résekor és mert akkor mindenki gyanús 
volt, aki nem. angolnak született a szigetor­
szág területén, ezért próbált eltávolodni 
mindentől, ami a múlthoz kötötte s így a 
zsidóságától is. Mindezek dacára, mi zsidó­
nak kell tartsuk őt, mert mint többízben 
kijelentette, ő sem. tekintette soha másnak 
magát. Olyan területen hódította meg a vi­
lágot. amelyet nem tartanak „zsidó" foglal­
kozásnak. A festőművészet terén alkotott 
nagyot és maradandót és a firenzei Uffizi- 
palota külföldi termében ott van önportréja, 
ami azt jelenti, hogy a világnak ez a legelő­

kelőbb képtára is elismerte, hogy a legna­
gyobbak közül való. Halála mély részvétet 
keltett az egész müveit világon és neve 
örökké élni fog ama képek alatt, amelyet 
zsenialitásával, teremtő géniuszával életre 
hivott.

— Dr Kecskeméti Lípót örökét ideigle­
nes jelleggel és egyelőre megbízatás alapján 
töltik be. A. nyugati szertartásu izr. hitköz­
ség folyó hó 21-én tartott közgyűlésén túl­
nyomó többséggel elhatározta, hogy a fő­
rabbi állást egyelőre nem tölti be véglege­
sen, hanem ideiglenes megbízást ad dr Lá­
nyi György rabbinak a rabbi teendők el­
végzésére, amennyiben záros határidő alatt 
megszerzi a kultuszminisztérium működési 
engedélyét és a választást csak akkor ejtik 
meg, ha a román nyelvű rabbi vizsgát a kul­
tuszminisztérium bizottsága előtt letette és 
számos egyéb feltételeknek eleget tesz. 
Ideiglenes megbízatása maximum 2 évre szól 
és állását csak Skkor foglalhatia el, ha a 
működési engedély birtokában lesz.
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1002 méternyire a tenger színe
felett — nem kívánatosak a

zsidók
Stuna de Vále, a hegyes-völgyes Bilioior- 

fizag legszebb része. Magaslati levegő, csodás 
fenyőerdők, gyönyörű panoráma, megújho­
dást jelent betegnek, egészségesnek egyaránt. 
Nem mondunk vele újat, amikor megállapít- 
jiik, hogy a zsidók között is vannak betegek, 
meg olyanok, akik a megfeszített napi munka 
után, pihenésre vágynak. Vannak bizony olya. 
nők is, akik Stána de Valero, errc a gyönyö­
rű kies magaslati helyre vágynak, amely a 
görög katholikus püspökség tulajdona, akik 
oda nagyszerű, minden komforttal berendezett 
szállodát építettek.

Kezdetben különleges szívélyességgel lát­
tak itt a zsidó vendegeket is, akikkel szem­
ben semmiféle külöinbséget nem tettek, 
ahogy az ,mjr kulturáltamban szokásos. Ezzel 
szembeu most az történik, hogy amikor szo- 
bat farnak zsidók kivenni, minden szuba 
„foglalt *. Mi nem vitatjuk azt, hogy teli 
van-e a stána de válói nagy hotel, vagy nincs. 
Jihez nincs is jogunk. Elvégre nem láthatjuk 
a portás előjegyzéseit. Némelyek azt mond­
ják, hogy tendencia van benne. Mi nem hisz- 
szűk. Nem is panaszkodhatunk a görög kato­
likus püspökségre.

Ezzel szemben jogunk vau beszelni a mi 
zsidóinkhoz. Vegyék tudomásai, hogy ahol 
nem látják őket sziveden, oda ne menjenek. 
Elvégre ha beteg valaki, van még olyan hely 
az oiszagban, amely 1IKI2 méter magasságban 
fekszik és jót tesz a zsidó tüdőknek, de 
amellett még szívesen is látják őket. Sőt. 
olyan hely is van valószínűleg, ahol nem ki­
zárólag tréfli az ellátás, ügy kell tenni, 
ahogy egy „úriember" cselekszik, am kor 
latja, hegy egy társaságban nem látják sz've-
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sen. Nem megy' többé oda. Tudomásul veszi, 
hegy errc az üdülőhelyre nem számíthat töb­
bé. Nem akarjuk kommentálni az esetet, el­
végre magánvállalkozás ez, s azt tesz a vál­
lalkozó. ami neki tetszik. 1 fa neki a zsidó 
nem tetszik, azt teszi, hogy finoman azt mond­
ja, hegy „nem tetszik *, illetőleg „nincs szoba".

Nem kell többé zsidóknak a stána de 
yíílei si és ródlipályán lecsúszni. De miért 
is éppen olt. Sajnos, a zsidóknak, ezernyi más 
helye is van, ahol lecsúszhat”. Igv példám
Pop Valér is gondoskodott 
ródlipályáról...

egy megfelelő

Nézze meg mindig
i/édjegijet

CSOKOLÁDÉ

TÖKÉLETES

HASHaIJTÓ

MEZEY BÉDfli

A KICSERÉLT ©BAJ
— A „Népünk“ eredeti tár cd/a. —

Határozottan bosszantó volt, hogy a Chanuka 
mécsek nem akartak égni. Szegény Chájj'cm, a zol- 
chievi több, mint félórája kínlódott már, hegy a 
kanócokat meggyujisa, de a kanócok csalt nem 
akartak égni. Az olaj, a szent olaj, amit a rebbe 
egyenesen erre a célra Palesztinából kapott, ott sár­
gállott a Menórah apró kis vályúiban, de nem akart 
lángra lobban!. Most nár maga a rebbe, a szent 
ryskovi Májer az ő végtelen türelmében és a szent 
„mícveh utáni áhíta.-iü^n vette a kezébe a kis len­
kanócokat, megáztatta az olajban és gyújtogatni 
próbálta az olajat és sajnos neki sem sikerült.

— A „szótőn , az Örök Ellenség ártotta ma­
gát bele — gcndclla magéban a retke -, ugyan- 
úgy történt most is, mint néha-néha Ros-Hasonoh- 
kor a Sófár-híváskor szokott történni, hogy mikor 
az egész Beth-Hamidrás a szent várakozás szülte fel­
fokozott izgalomban várja az első Tekioh felharso- 
názását, akkor a rebbe percekig képtelen egyetlen 
hangot is belefufni a sófárba. Ugylátszlk a sátán 
beleártja magát a chanukamécs gyújtásába is, hogy 
Íme már mióta vesződnek vele és a mécs nem akar 
meggyuladni.

Milyen szépen aránylik a szentföldi olaj . . 
Már nyár végén, mikor az olajat leszürctelik a Kár 
mel hegyén, Reb Smelke, a nagy cáddlk unokatcs* 
vére, aki már húsz éve él künn a Szentfőidőn, gon 
dósán becsomagolja, elviszi a Szent Városba, ott át

adja az orosz kolel vezetőségének, hogy juttassák el 
az üveg olajat Ryskovba, a szent cáddiknak, Reb 
Májernek ... Is lenem... Istenem... mily hosszú utai 
is tesz meg minden esziendőben ez az olaj, mig az 
üveg sértetlenül Reb Smelke pecsétjével ellátva Reb 
Májer kezeibe kerül. Ha tegyük tel — amitől Isten 
őrizzen — Szokott ünnep után Saboth Noáchíg nincs 
íií az c.aj, akkor mennyi türelmetlenség, menny iz­
galom, mennyi megfeszült várakozás árasztja el a 
lelkét a ryskovi Reb Májernek és vele együtt a kör­
nyezetnek, akik szintén abban a túlvilágot, boldog­
ságot megértő „székijében” részesednek, hogy ne­
kik is ad a rebbe egy vagy két decit. Sokszor egy 
liter olajat küld Reb Smelke, de néha bizony jóval 
kisebb az üveg egy literesnél és aszerint kell véle 
gazdálkodni.

De mintha a sátán akarna a szent cádíkkal in­
cselkedni. Az idén pontosan Szuklcoth ünnep után 3 
nappal jelezte a posta a kis küldemény érkeztél 
Maga a cáddík vette át a küldeményt, ő bontotta ki 
és vizsgálta meg, hogy a pecsét sértetlen-e, nem-e 
nyúlt hozzá útközben szentségiéiért kéz? Ncm-e tör­
tént valami baja utközben a szent olajnak? De hát 
Istennek hála, minden a legnagyobb rendben volt, 
csomag, pecsét, üveg, minden tökéletes épségben, az 
üvegben aránylik a „semen zájisz” és most, mikor 
használni kell az olajat, ekkor egyszerre beleköt a 
rossz szellem a rebbe szint áhítatába és nem akar 
égni az olaj...

Már az egész udvar ott várakozik a szobiban. 
Erre az ünnepélyes alkalomra inég az asszonyok is 
eljöttek, hogy a chanuha mécses olajának lángjai 
mellett ők is hallgassák a Moauz Cíirt énekelni és

Korunk uj őrülete — csak az 
állatokat szeretik

Mi van az emberekkel? Egymást gyűlö­
lik, az egész világ farkas szemet néz egymás­
sal, legszívesebben egymás torkát vágnák at 
és mintha önmagukat gúnyolnák azzal, hogy 
az állatokat mennyire szeretik. Nemrégen je­
lent meg statisztika arról, hogy Budapesten 
több a kiskutya, mint a csecsemő és sokkal 
jobb dolguk van az ölebeknek, mint az ölbeli 
gyerekeknek. Vagy vegyük a drága német- 
hont, ahol vadászkiállitás van és a müncheni 
„Örök zsidó kiállítás. Nem voltunk ott egyi­
ken sem, de elképzelhetjük, hogy mig a va- 
dászkiállitáson bizonyára gondos szeretet 
nyilvánul meg az állatokkal szemben, ugyan­
akkor a müncheni kiállításon csak a féke­
vesztett gyűlölet ül orgiát. De ha tovább me­
gyünk, láthatjuk, hogy a lengyel huligánok 
agyonverik a szerencsétlen falusi zsidót, de 
az állatokat csak kábítással engedik megölni. 
Embertársadat gyűlöld — főleg ha zsidó — 
az állatokat szeresd.

Megírtuk már sokszor, hogy a zsidó nem 
hirdeti az állatszeretetet, de gyakorolja és ha 
meg is öl állatot, ezt saját létfenntartása ér­
dekeben teszi, ezzel szemben vadászni soha 
sem jár és „ölni az ölesért" elvet sohasem 
vallja.

A napokban egy budapesti ébredő újság 
került errefelé. Ebben a cikk írója azon há­
borodik fe!^ hogy a budapesti nagyvágóhidon 
az állatok 70—80 százalékát rituálisan vág­

ott legyenek, mikor a rebbe a férfiakkal és a gyér- 
mellekkel együtt énekli a szent himnuszt. Az összes 
ryskovi gjerekek itt vannak, fiuk és leánykák mind 
eljöttek, már csak azért is, hogy a chanuka-mécs 
gyújtásának első ünnepi aktusával ők is kiöntsék há­
taiéit szivecskéíket a Mindenható előtt, mert a sú­
lyos megpróbáltatások között átvezérelte őket a vé­
szen.

A „vész” igazán nagy volt. Soha ilyen vészéi r 
nem fenyegette Izráel kisdedjeit Ryskovban és a vi­
dékén, mint ebben a pár hétben, ami Szukoth el- 
multa és Chanuka között eltelt. Felütötte a fejét » 
kis gyermekek réme: a dlfterítisz... A ryskovi, zal- 
chievi, progorícsevi gyermekek egymásután beteged­
tek meg. És az Ur jónak látta próbára tenni Izrael 
apró hitvallóít és azok szüleit, mikor mérhetetlen 
fájdalmat szúrt a gyermekek torkába és a szülők szi­
veibe. Minden napra jutott három négy uj megbetege­
dés s a szülők fájdalomtól eltorzultan nézték, hogy a kis 
Berciik, Duvedlfk, Szurcük és Blümelik hogyan vias­
kodnak azzal a rémmel, amely torkukon keresztül 
szorítja ősszébb-összébb a lélegzetüket és tivegesiti cl 
fénylő kis szemeiket...

Dehát és ezt mindig tudták a ryskoviak és 
pregneseviek - a Mindenható kegyelme határtalan 
és mire elérkezett a mécs meggyújtásának estéje, ott 
voltak az összes gyermekek, mind sápadtan a kiél- 
lőtt betegségtől, de most már mind egészségesen, ne­
velőn, jókedvűen és dalra készen. Csak már az a 
mécses gr eladna ki és akkor felsipolna száz meg 
száz kis torokból az ének: Moauz Cür.. . hogy be­
lére- nőnek az Égiek a gyönyörűségtől.

Még a gyerekek között is a Iegízgatottabb a
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5 Nem kell tölteni, sem kezelni
Minden szaUtizielben kaphatók.

Technikai felvilágosítást nyújt:

DUfiri S. Fi. Timi$oara

)
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jak !c. Természetesen a lap tudja, mi kel! a 
népnek és így ír: ,,A sakter egyetlen hatal­
mas metszéssel elvág;já az állat torkát, A vágó 
legények hatalmas tálakat raknak a kétségbe­
esetten hörgő tehén torka alá, abban fogják 
fel a bőven ömlő habos meleg állatvért. A 
sakter önelégülten nézi a sikerült metszést és 
edanyu! a ziháló testbe, hogy megnézze, kó- 
ser-c a hús". Ezután megállapítja, hogy a 
bunkózás sokkal humánusabb, mint a saktér­
rel való vágás. Fájnak a marhák a jóérzést! 
nemzsídó újságírónak. Meg a sak tért állítja 
be, mint valami szadistát. Holott egy ember­
társunk üldözése, vagy annak verése sokkal 
gonoszabb, mint millió állatnak levágása. De 
az embert, azt nem kímélik. Csak az állatot... 
az állatot. ..

Amikor katholikus lelkész ad 
vért egy zsidó nagybelegnek

Ha az emberek nagyrésze kíméletlen is a 
zsidókkal szemben, ez nem jelentheti azt, 
hogy nincsenek kivételek. Így történt egy ér­
dekes eset a magyarországi Kaposvár városá­
ban. Az ottani kávéház tulajdonosa, egy zsi­
dó, hirtelen rosszul lett, szájából, orrából 
folyt a vér és a menták bevitték a kórházba. 
Ott feküdt súlyos állapotban és az orvosok 
úgy látták, hogy csak vérátömlesztéssel lehet 
rajia segíteni. Kipróbálták a rokonok, iába 
rátok véréi, de kiderült, hogy egyiknek a vére 
sem jó. Mar-már nem tudták, hogy mit cse­
lekedjenek, amikor a kórház papja, Vaskúthy 
József katolikus lelkész jelentkezett és kije­
lentette, hogy szívesen adja vérét a zsidó 
nagybetegnek.

A műtőben elvégezték a vérpróbát és ez 
a vér jó volt. A katholikus pap nyugodtan, 
imárakulcsolt kézzel várt, amíg az előkészü­
leteket megteszik és amikor kellett adta véréi 
•— a zsidónak.

Amikor megkérdezték tőle. hogy miért 
ajánlotta fel a vérátömlesztést, hiszen a beteg

kis Herschelí, Smáfcnck, a mc'ámcdnak nyolc éves 
kis fia. I-Iái persze, ö volt első a faluban, aki meg­
kapta a diffcrStfsst ér, n chéütr révén, amely otí volt 
Sroáje melánted egyetlen kis szobájában, kapták 
meg az összes gyerekek ■.. Szóval He:':,elteli volt a 
vezér a betegségben a gyerekek között és így ül rí 
is volt, hogy az ti kis szopránja emelje a gyermek- 
kórus állítató: éneklését, amelyben hálát adnak a 
Teremtenek az Ő nagy jóságáért... ,

De o mécses esek nem akart klgyulcdnl. Ér. mi­
kor egy újabb félóra telt el a hiábavaló veszödésse!, 
akkor a rebbe bosszúsan és fáradtan intett kezeivel 
a várakozóknak, hogy n; várják a cbanuko mécses 
meggyújtásét. £s rn iker a térítek, ascrcryck, gye­
rekek megértették, hogy ma este már nem fog meg­
gyül adni a szentoíay a rebbe Mcnóráján, akkor so­
kan közülük sírva fakadtak, mert bántotta eket az, 
hogy az ünnepélyes jelenei ilyen zavart képpé 
változott át.

A rebbe tijra — ma már talán ezredszer — a 
kezébe vette az üveget, amelyben az olaj volt. Szén 
aranysárgán csillogott benne a szentföldi . olaj és 
semmi jel sem mulatott arra, hogy kicserélték volna. 
Persze az üveg pecsétjét már {eltörték, mikor a du­
gói kihúzták és most már nem lehetett megállapíta­
ni, hogy a pecsét tényleg tleb Smelke eredeti pe­
csétje, vagy talán — Isten ments — bűnös kezek ki­
cserélték volna a pecsétet. A rebbe megkezdte a há- 
zínyomozást, hát persze ez nem sok eredménnyel 
kecsegtetett, mert mikor az üveg olaj megérkezett, a 
rebbe azonnal átadta o feleségének, aki az üveget 
— mint minden évben — az éléskamrában őrizte 
egész chanuka estéig. Nem valószínű, hogy valaki

zsidó volt, akkor azt válaszolta: — „Igen, 
zsidó, de embertársam és egyforma fiai va­
gyunk a nagyhatalmú és szercietel hirdető 
T er emlőnek".

Vannak még ilyen fehér hollók is a mai 
világban. Egy áldozatkész katholikus pap, aki 
nem hisz a faj és vér mítoszában, aki tudja, 
hogy az ö vére ugyanolyan összetételű lehet, 
mint egy zsidónak, mert a természet nem is­
mer ilyen megküliinbözielésehet. Csal: Hitler 
és katonái mondják, hogy a zsidó, az mongol­
néger vérkeverék, csak ők a kiválóak, a teu­
tonok. Ez a kaposvári katholikus pap valóban 
emelkedett szellemű katonája hitének, amiről 
erre tettel táraságot tett.

A beteg felgyógyult és a gyűlölet fáié se­
bére egy balzsam, ez a kis eset... a gyűlö­
let Amperében parányi oázis. Ne legyünk há­
látlanok, amikor ilyesmiről kell megemlékez­
nünk.

R szászok uszítás.G

Kezd a romániai szászok s általában a 
németek antiszemitizmusa tűrhetetlen lenni. 
Egy sibiu-i beteg zsidó asszony közölte ve­
lünk, hogy elment egy ottani szász spe­
cialistához, mert zsidó orvos hasonló szak­
mában nem volt. Az orvos kijelentette, 
hogy el kellene menjen egy másik orvoshoz 
is, de ha az illető zsidó lenne, akkor ne is 
jöjjön vissza hozzá, mert nem kezeli to­
vább. Ide jutottunk már nálunk is, De nem 
csupán ezen a téren mutatkozik féktelen 
gyűlölet. Most jelent meg egy a német ipart 
dicsőítő kiadvány, amely szintén hallatlanul 
uszít a zsidók ellen. Van bátorságuk ezek­
nek az egykori f;gvéne-gyarmat kései iva­
dékainak kimondani azt, hogy amit ők te­
remtettek itt az országban, az mind hasznos, 
amit pedig a zsidók, az csak a „bolseviz- 
mus" malmára hajtja a vizet. Szemtelenül, 
aljasul támadja a zsidó gyárosokat és ke­
reskedőket. ez a szász újság, aminthogy 
mindenhol, ahol laknak, azon igyekszenek, 
hogy keresztül vigyék a hitleri eszméket.

hozzányúlhatott volna. A rebbe fáradtan, kedvetlenül 
legyintett, úgy Játszóit, kegy napirendre tér a’ meg- 
magyar "• zhatni I: n ügy felett, kezeit — mint mindig, 
mikor erősen gondolkozott valamin — fejéhez tá- 
mossíotia és meredt tekintettel bámult maga elé. 
Ilyenkor aztán senki se zavarta elmélyülésében a 
szent cáddikot., míg végre vagy (> maga gyújtott rá a 
pipájára, vagy Jiivir. egyik-másik kedves hívét és vé­
gét vetette a gondolatokban való elmélyedésének.

A cácldfl; felpillantott és két asszony állott előt­
te. A felesége,- a rebbecen és Háncsé asszony, Smá- 
jcnok, a íreUitncdnek a felesége. A rebbe kérdő pil­
lantástól nézett a két asszonyra, akik ott állottak 
előtte, izgatott szemekkel, sápadtan, lehajtott fejjel 
fis bűntudattól görnyedtem S ahogy a cáddik, a 
bölcs, okos, cmherísmerő rysítoví Májéi pillantása a 
két nőre esett, rögfőn tudta, tisztában volt vele, 
megérezte, hagy ez e két asszony tudja az okát an­
nak. hogy ma este a rebbe menórájában miért nem 
egeit az olaj.

Várakozón nézeti az asszonyokra. A komoly, 
szép rebbecen, az irgalomtól majdnem sírva, elfúló 
hangon vallotta he a cédáiknak kettőjük bűnét:

— Aznap, mikor az olaj megérkezett s a rebbe 
átadta nekem, én azt a szokás szerint beraktam az 
éléskamrába egy polcra. Ez kora délután volt; este­
felé sírva sza'adt át hozzám Hencse, hogy a gyer­
mek, Hersrheie nagy beteg. 39 és fél fokos láza van, 
nagyon fájlalja e torkát, fin akkor már tudtom, hogy 
a difierrass rohanta meg a gyermeket, ez a szörnyű 
rém, amely ilyenkor szökőévben őszfáján végígpusz- 
flt Izzás! kirdedfei között és lekaszálja a zsidó re­
ménységek gyenge, sarjadó magvetését. Hencse is,

A romániai zsidóságnak e német rész­
ről ért támadások ellen tiltakozni kell. 
Minden más támadásnál és piszkolódásnál 
csúnyább és gonoszabb ez, amit ezek a szá­
szok elkövetnek. Mert ők maguk is kisebbsé­
gek, ők is érzik sokszor, mi az, amikor le 
kell mondjanak az uralkodó népnek több- 
kevesebb joggal kijáró privilégiumairól. Űe 
még ebben a másodrendű helyzetben is ki­
ütközik a hallatlan német prepoíencia. Még 
most és itt, amikor nem nélkülözhetik a 
zsidó gyárost, mert venni kell tőle és nem 
nélkülözhetik a zsidó vevőt sem, még itt is, 
bitang módon uszítanak a zsidók ellen. Hát 

i már az ardeaíi szászok között sincsen józan 
ember, aki vétót merne kiáltani? Még ezen 
a téren is ádáz harcot kelljen vívni a zsi­
dóságnak. Társadalmilag nem érintkeznek 
velünk: ám egyenek, igyanak, sportoljanak 
maguk között. Jobb is a zsidóknak, ha nem 
keveredik velük. De gazdasági téren ne pi­
maszkod ianak, mert erre itt nálunk megfe­
lelő retorzióval tud és fog is élni az itteni 
zsidóság.

A

meg én is tudtuk nagyanyáink idejéből, hogy ilyen­
kor egy petróleum ruhával kell a gyerekek szájába 
nyúlni le torokba és végigkenni a petróleum ruhá­
val a gyerekek torkát. Amikor Hencse sírva, kezeit 
tördelve jajongott előttem, hogy istenem-istenem vé­
ge van a gyereknek, az ő káddiságának, én is na­
gyon megijedtem. Szerencsétlenségünkre egy csepp 
petróleum sem volt a házba és bocsássa meg a rebbe 
bűnünket, mindkettőnk elvesztettük a fejünket. Ha­
marjában nem tudtuk, hogy mit csináljunk és Mén­
ese jajgatott, hogy minden perc késő, mert a gyerek 
hörög már... És én akkor hirtelen elhatároztam* 
hogy segíteni fogok Kénesén meg a gyereken és azt 
mondottam Kénesének: Itt van ez az üveg olaj, most 
érkezett Ercc-Jiszraelböl, hamar vidd és kenjed be 
vele a gyerek torkát. Hencse boldogan rohant a 
szent olajjal és petróleum helyett a szentföldi olajjal 
kente be a gyerek torkát. És hála legyen a jóságos 
Istennek, a gyerek azonnal jobban lett és nemso­
kára teljesen meg is gyógyult. Igen ám, de e pe­
csét már fel volt törve és mi gyarló btinünk tudatá­
ban féltünk a rebbeföl és nem mertük megmondani, 
hogy a szent olajat mire használtuk fel.

A cáddik megindultan nézett a két asszonyra, a 
kik lázasan kapkodva a szavak után mesélték el ne­
ki az olaj történetét, közben lassan mindtöbben jöt­
tek be a rebe szobájába és nemsokára újra tele volt 
a rebbe szobája férfiakkal, asszonyokkal és gyerme­
kekkel, akik mind mohó kíváncsisággal hallgatták a 
rebbecen elbeszélését...

— Folytasd, csak folytasd, — intette a rebbe e 
feleségét...

— És mikor a járvány bűneink sokasága miatt
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nem hiányozhat egy háztartásból'sem

ARAGAZ
Mór a jetid asszonyai Mamim vezetésűvel 
Harcoltak g templomi orgona nevezetese eljen

A „Malblm átkai és annak következményei. _ A nagy tudós emléke ma is él és hat az ország főváro­
sában.

A belső feszültség, amely benne vibrált, az élet 
minden vonalán megmutatkozott. Nemcsak a „fel- 
vllágosodotfság'- ellen küzdött, hanem a saját éle­
tének tragikuma ellen is. Földi vándorlásának min­
den uj állomásánál jelentkezeti ez a nagy feszültség, 
ez a felcsigázottság és ez a vágy, hogy oszoljon el a 
gondolatokat elfátyolozó érzésroham. Ez az önma­
gét marcangoló vágyódás vitte ifjúkorában első há­
zassága felé. Nem volt boldog feleségével. Elváltak. 
5 ezután folyton azon rágódott, hogy jóltetle-e, vagy 
nem? Mózesnek volt-e igaza, aki úgy élt felesége 
mellett, mintha nem lett volna szabad vele együtt 
élni? Vagy Mirjamnak, Mózes nővérének, aki ezért 
korholta Mózest. Amikor elvált, mintha megnyugo­
dott volna. Akkor irta meg első nagy müvét, az 
„Arcot hachajím”-ot és a Sulchan Aruch kommen­
tárját, az „Arcot hasalom" cimü nagy müvét.

De ezután újra elfogta a bizonytalanság. Lelki- 
Ismeretfurdalésa volt. amely azt súgta fülébe: mi 
pótolhatja ifjúságénak élntakarásét ? Hátha eivódás 
is volt élete első felesége mellett, mégis zsidó ember 
nem élheí cölibátus! életei. Ha ember vagyok, egész 
emberi életet kell élnem... ez volt lényege uj gon­
dolatainak. És rabbi Méir újra megnősült. És ekkor 
elindult uj városok felé. Önmagát, az életet, a hitben 
való megnyugvást kereste. Év év után következett 
és tíz gyermekkel ajándékozta meg felesége. És 
ebben az „ajándékában mennyi csalódás. Hiszen 
csak egy gyermeke maradt életben. Ma már ez is

ott nyugszik a Sevastopoli temetőben. Azután az 
asszonya is meghalt, akit szeretett. Rabbi Méirt sok 
sorscsapás érte. Nem volt négy fal, ahol megnyu­
godhatott volna. Kinn az életben harc a hitért azok­
kal szemben, akik gáncsoskodni akartak. És házaié­
in nap, mint nap újabb tragédiák.

KI VOLT AZ ELLENFÉL?
A harc, amely megindult, nagy tét körül for­

gott. Egyik oldalon a román főváros „aufkláristáf 
minden erejükkel azon voltak, hogy modernizálják 
a konzervatív zsidóság intézményeit. Felmerült a 
nagy Korall templom építése és kimondották a „bü 
vős szót: orgona. Igen, akkor már úgy tervezték 
hogy a templomot, nyugati zsidókat utánozva, fel 
szerelik ezzel a rituálék által tiltott berendezés 
tárggyal, amelyet a rabbik a leghatározottabban el 
tiltottak.

Ki állott akkor a bucuresti-i hitközség élén? 
Akik nem ismerik az ó-kirélyságbeli zsidóság rend­
kívül érdekes történelmét, azoknak nem sokat mond 
ez a név: Julíus Barasch. Ha ardealiak ismerik is, ak­
kor ezt csak onnan veszik, hogy voltak mér tálén 
egy előadáson, vagy valami összejövetel alkalmá 
ból a bucuresti „barascheumban". Ez a hatalmas 
kullurház ennek a Baraschnak nevét viseli, aki 1815- 
ben született Brody nevii galíciai városkában, majd 
onnan Bucuresfibe került, ahol mint kiváló orvos és 
mint filantróp volt ismert. Kerületi orvos volt és 
prakszisa mellett ráért zsidó ügyekkel foglalkozni. Az 
akkori „Allgemeine Zeitung des Judentums" cimü 
lapban rendkívül érdekes cikksorozatot irt a chassi- 
dizmusról és keleti utazásairól. Egy nagyszabású zsi­
dó enciklopédia kiadásán is dolgozott hosszú éveken 
át és 1856-ban meg is jelent az első kötete ennek a 
munkának. 1852-ben a természettudományok pro­
fesszora lett és még ebben az évben modern zsidó 
iskolát is létesített. 1858-ban megalapította az első 
bucuresti gyermekkórházat és 1861-ben nagy tanul­
mánya jelent meg a romániai zsidók emancipáció­
járól.

Izzig-vérig „modern" beállítottságú ember volt. 
oki a tradíciók helyébe, a filantrópiát, az ősszetar 
fást tette. A rideg dogmafizmus helyett mély ember­

lelkességét, Barasch Is jót akart, de más utón és más 
módszerekkel. És mert neki volt összeköttetése, neki 
volt a világi élettel szoros kapcsolata: végeredmény­
ben a harcnak cl kellett dőlni.

t i MALBIM VESSZŐFUTÁSA
Malbim érezte, hogy forró tesz a talaj lába alatt, j 

Hiába volt a gettó gyermekeinek, asszonyainak oda­
adó szeretete. érezte, hogy a harcnak valamiképpen ' 
el kell dőlni.

Rabbi Méir koraősz fejét tenyerébe jiajtva ma­
gába mélyedt. Bujdosó lélek, bujdosó testben. A ga- 
lut ez. A kettős galut. Átéli ő maga az egész zsidó 
tragikumot. — Mije volt neki a nagy családi tra­
gédián és hontalanságon kívül? Semmi más, csak 
egy volt neki: hogy az Alkotó Egy...

Ki győzött a harcban? 1858 és 6-t között Mihail 
Cogalniceanu volt az ország miniszterelnöke és bel­
ügyminisztere. Amikor már nem birtok tovább Mal- 
bim-mal, egy kiutasítást végzést akartak hozatni. De 
a kormányzat nem szimpatizált jobban a „mo­
dern -ekkel, mint azokkal, akik a nagy parádés or- 
gonás templom helyett a régi gettóban való mara­
dást hirdették. A kormányzat nem haragudott, de 
végül a sok unszolásra, az akkor uralkodó Aiexan- 
dru Ion Cuza fejedelem elé vitték a dolgot, aki 1859 
és 1866 között uralkodott. A fejedelem hajlott a Ba- 
raschék szavára és 1862-ben aláírta a rendeletet, a 
mely szerint Malbim-nak el kell azonnal hagyni az 
ország területét. És a nagy vándor ment, mert men­
nie kellett. A csendőrkiséret mellett, amely a bolgár 
határon fekvő Giurgiuba vitte gyors meneteléssel, 
megálloft még cgyszer-egyszer és a legenda sze­
rint súlyos átkot mondott mindazokra, akik akkor 
elüzetését elősegitették. Nem tudjuk, mi igaz, mi 
nem ebből a legendából, de az bizonyos, hogy Ba­
rasch, a harc vezére egy évre rá, 47 éves korában 
már kint nyugodott abban a sevastopoli utón levő 
temetőben, amelynél még egyszer megpihent a nagy 
talmud tudós, mielőtt elhagyta volna a várost. A fe­
jedelem is nemsokára szomorú véget ért, el kellett 
hagynia uralma helyét.

És „Ma!bim"-ot el tudták kergetni, de a mal- 
bímí szellem még ma is él a zsidóság körében a 
román fővárosban. Az a modern templom is. mely­
ben benne búg már évtizedek óta az orgona, de 
akik életrehivták, azok Barasch-al az élén hamar el­
pusztultak állítólag a „Malbim" átka nyomán. Sőt 
még ma is mutatnak egy-két 90 éves öreget, akik a 
templomok körül járnak-kelnek, akik évtizedek óta 
eszelősek és az a rögeszméjük, hogy Malbim átkoz­
ta el őket, mert akkor ellene voltak és elűzték a vá­
rosból, amelynek őrök időkre dísze és dicsősége lett 
volna.

EPILÓGUS

kezdett elharapózni a gyerekek között, akkor Hencse 
minden anyának adott az olajból és az Úristen vég 
felen irgalmában minden gyermeket meggyógyított, 
akinek torkát a szent olaj érintette. Mi aztán, mikor | 
a gyermekek egészségesek lettek, egészen megfelejt- 
kéziünk az olajról és tegnap estefelé jött át Hencse 
figyelmeztetni, hogy csináljuk vissza az olajat. De 
szerencsétlenségünkre nem kaptunk más olajat, mint 
ételolajot, ami éppen olyan szinű, mint a „semen 
záfisz" és azt kellett visszaiopnunk a rebbe olaja he- ; 
beit. hogy a rebbe ne vegye észre a csalást... De ' 
hét... de hát... mi azt nem Is gondoltuk, hogy ez * 1 
az olaj nem fog égni... fc

A rebbecen közel állott ahhoz, hogy sírva fa- ------ — . uusuiautums ueiyeu meiy ember-
kadjon, de a rebbe meleg, becéző pillantással fogad- J szeretete! és zsidók iránti különös ragaszkodást. Ter- 
<a az asszony beszédét. Amikor a felesége a sek be- « mészetes, hogy az apró zsinagógák kis emberei nem
szédtől kifáradva bevégezte az elbeszélést, a rebbe, .........
sokáig maga elé nézve hallgatott s aztán felemelte 
hangját, hogy mindenki hallhassa, amit mond:

— Ó áldottak legyenek Izráel asszonyai, mikor 
Igazat beszélnek és áldottak legyenek, mikor hazud­
nak, mert azért hazudnak, hogy jót tehessenek. Na­
gyon helyesen tetted — fordult a rebbecenhez — 
hogy odaadtad az olajat Smáfe melámcd feleségé­
nek, meri Isten így mutatta meg nekünk, hogy az 
olaj a Hasmonei olaja még ma Is csodákat tud mű­
velni, ha hisznek benne ...

Progricseví Árje egy fadarabon egy szál gyertyát 
behozott, hogy a rebbe azt gyújtsa meg a használ­
hatatlan olaj helyett, akkor mind-mind férfiak, as­
szonyok és gyerekek zengő szárnyalással énekelték a 
Moauz Cűrf és a rebbe, a szent cáddik hangja túl­
szárnyalta az összesek énekét, amellyel az éneklők 
tanúságot tettek a csodahitben és csodavárásban.

tudták szárnyalásában követni.
Különösen az egyik kis templom rabbija harcolt 

a legélesebben a reformmozgalmak ellen. Malbim 
volt ez a rabbi, aki naponta prédikált híveihez. De 
nemcsak szűk környezetéhez tartozó hívei vették kö­
rül. hanem bűvös szavai nyomón hatalmas tömeg 
állott mögéje, akiknek nem kellett a „felvllágosodott- 
sog", nem kellett az orgona, hanem menni akartak 
sziwel-lélekkel — utána, rabbi Méir után.

Különösen a gettó, de a reformmozgalmat veze­
tők asszonyai is csüggfek végtelen nagy szeretettel 
és odaadással ajkán. A hatvanas évek zsidó asszo­
nyai. a romén fejedetemség fővárosában, vakon kö­
vették rabbijukat, aki nekik a hitet és btzodalmat 
jelentette.

Barasch-nak, a reformernek útjában volt Mal­
bim. Minek neki egy fanatikusan vallásos zsidó, aki 
kontrakarrirozza az ő számításait, a „felfelé ívelő"

F.lsö cikkünKoen megírtuk, hogy a Malbim ne­
vét viselő monumentális templom 1930-ban épült. 
Ennek a templomnak udvarán öregek és fáradt fia­
talok ülnek egy asztalnál. Az árnyas fék alatt — 
tanulnak és hirdetik ezzel a tanulással — a malbimi 
győzelem fensőbbségét, amely őrőkélefíi. Dániel 
prófétáról magyaráznak, arról a prófétáról, aki az 
oroszlánveremből is egészségesen kimenekült, mert 
hitt az Örök Igazságban. Malbim is egy dánteli pró­
féta volt, akit nem tudtak felfalni az „oroszlánok". 
A heti sztdráf tanulják, résivel, meg Malbim müvét, 
a „Hatóra vahamicvah" cimü müvét magyarázzák.

Este imádkozás után bevonulnak a templom elő­
csarnokába. ahol egy másik csoport Talmudot fanul 
és ott görnyednek a nagy íoliánsok főié és Malbim 
midresi halachikus kommerfárjait fejtegetik a Me- 
chilfából.

Még oemegyek az irodába, amely kis muzeunv 
íéte, ahol Malbtmra vonatkozó eredeti dokumentu­
mok láthatók. így az ő kezeirásával látható jegyző­
könyvek és tekánák vannak egy hatalmas bőrkötéses 
könyvbe összefoglalva. Átnézegetem és szeretettel si­
mogatom azokat a lapokat, amelyek az ő kezevoná- 
sót rejtik magukba — és föle származnak.

Malbim nagysága, tragikus élete, ragyogó alko­
tásai megérdemelnék, hogy a hálátlan utókor többet 
foglalkozzon vele és főbbet szenteljen életének és 
müvének kellő felismerésére és megvitógitósára: arról 
nem is beszélve, hogy szellemi örökségének szelle­
mében kellene élni annak a nagy zsidó tömegnek, 
amely ma Bucuresfibe él. Talán az ardealiak kis 
közössége az, amely „szellemiek'-ben legjobban 
megközelíti a malbimi elgondolásokat. mert hiszen 
ők hirdetik a konzervatizmus erősségét, a „modern 
idők" felett.,.
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A mexikói szenátusban olyan törvénytervezetet 
nyújtottak be, amely a mexikói zsidóság jogainak 
nagyszabású csorbításét jelenti. Ezenkívül teljesen el­
zárják az országhatárt a zsidók bevándorlása elöl. Az 
akciót a „Kiskereskedők és iparosok forradalmi ak­
ciója ' kezdeményezte és melléjük állott: Manuel Gu- 
dinia és Gllleiman Flórét szenátor. A memorandum­
ban többek között azt írják, hogy ez bevezetője egy 
nagyobb akciónak. Annál is inkább, mert a zsidó- 
ellenes akciók megindítása sürgős, nehogy túl késő 
legyen. Mexikóban körülbelül húszezer zsidó van, 
akik elveszik a mcxikánoktól a kereskedelemben és 
iparban a helyet.

A napilapok — a kormányhoz közelálló lopok 
kivételével — erős támadásokat intéznek a zsidók 
ellen s őket „mint az ország legveszedelmesebb ele­
meinek" deklarálják. A zsidók asszimilációja lehetet­
len — Írják a lapok. — Vegyes házasságot nem sza­
bad megengedni. Az „Universul", „Exelsior" és a

„La Prenza" lapok azt követelik, hogy ebből mielőbb 
törvény legyen. Az „Exelsior" többek között azt Írja: 
„Húsz éven belül, a zsidók legyőzhetetlenek lesz­
nek Mexikóban, 50 év múlva a politikai és gazdasági 
élet teljesen a kezükben lesz". A másik lap egysze­
rűen a zsidók deportálását követeli. A „forradalmi 
akciónak" legfőbb követelése az, hogy a Lengyelor­
szágból, Oroszországból és Szíriából bevándorolt zsi­
dók működését illegálisnak és antiszociálisnak tekint­
sék. A kiskereskedelem kizárólag a mexikói ben- 
szQlőliek részére legyen fenntartva. A zsidó kereske­
delmi kamarát nyilvánítsák illegálisnak. A zsidók pol­
gári jogait szorítsák meg. A zsidó vállalkozásokat 
sajátítsák ki, minden naturalizálési vizsgáljanak felül 
s azokat, akik nem akarnak asszimilálódni, töröljék 
az állampolgárok listájából.

A. zsidó kereskedelmi kamara ti!lakozó memo­
randumot nyújtott ét a szenátusnak és kérik, hogy 
a kormány szüntesse meg a zUdóellenes kampányt.

Széli jtSzseg magyar foelügyrornyszter Mjgileutefcte

„Nem vagyok kapható 
zsidóellenes ténykedésekreff

Budapest. — A magyarországi zsidóság 
még hetek múltán is hatása alatt van annak a 
november 7-iki razziának, amely 12 000 zsi­
dót vert fel álmából és valósággal pánikot 
okozott a zsidó uccáknak harci jellegű körül - 
zárása. Ezzel kapcsolatban Ruppert Rezső 
parlamenti képviselő interpellációt intézett 
Széli József belügyminiszterhez, aki válaszá­
ban kijelentette, hogy „sem felekezeti, sem 
politikai szempontok, hanem kizárólag a rend 
és közbiztonság kérdése vezette a razzia el­
rendelésénél”.

Amikor a parlament ülése befejeződött, 
egy zsidó újságíró a képviselőház folyosóján 
kérdést intézett a belügyminiszterhez, aki a 
válaszát kissé méltatlankodó hangon adta 
meg:

— Aki engem ismer, az nem tételezheti 
fel rólam, hogy belügyi intézkedéseimben zsi- 
dóellensség, vagy egyáltalán más, mint a köz-

biztonság feltétlen megóvása vezetne Amint 
a múltban, úgy a jövőben sem leszek kap­
ható a belügyi kormányzatban felekezeti 
szempontokat érvényre juttatni.

A magyar belügyminiszter nyilatkozata 
megnyugtatólag hatott az ottani zsidóságra. 
Mi, akik távolról szemléljük az eseményeket, 
s híradások nyomán ismerjük a magyar bel­
ügyminiszter eddigi ténykedéseit, úgy hisz- 
szük, hogy részéről meg is van a jóakarat, 
azonban tanácsadói és bizonyos körök oly 
irányban befolyásolják, amelyről talán maga 
a miniszter sem tudja, hogy inkább a zsidó­
ság vegzálását, mint a magyar közbiztonsá­
got növeli. Az lett volna szép és valóban 
megnyugtató, ha a miniszter kijelentette volna, 
hogy most már a felsőbb hatóságok is látják, 
hogy a „galíciai beszivárgás”-ról szóló nyilas- 
keresztes híradások nem egyebek, mint uszí­
tások.
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A törökön is nciiiiariÉü 
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Islambulból jelentik, hogy most került nyilvá­
nosságra 5 a b r i Toprak képviselőnek, a volt 
íőldmívelésügyt miniszternek főrvénytervezete, amely 
arról szólna, hogy a zsidók bevándorlását megaka­
dályozzék Törökországban. A tervezet bevezetőjében 
elmondja, hogy az antiszemitizmus az egész világon 
növekedőben van. Még Nagybrilánniéban is zsidó­
ellenes tendencia nyilvánul meg, sőt még a zsidók 
saját országában. Palesztiniában is üldözik őket. A 
Balkánon és Kőzépeurópában is növekedőben van a 
zsidóellenes hangulat, viszont Törökországban mos­

tariig minden zaklatástól mentesen tudtak élni. De a 
tőrök zsidók nem akarják ezt észrevenni és elismer­
ni. Nem akarnak asszimilálódni, továbbra is saját 
nyelvüket beszélik és távol tartják magukat a tőrök 
élettől, idegen országokból vándorolnak be zsidók, 
sokan közülük igénylik a (örök állampolgárságot és 
ahelyett, hogy törökökké válnának, még inkább ju- 
daizálni igyekszenek környezetüket. Ilyen körülmé­
nyek közöli nem kívánatos jelenlétük az országban, 
főleg azoké nem, akik most akarnak bejönni az or­
szág területére. A jövőben olyan külföldi zsidók, a
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Legjobb minőség. Bizonyí­
téka, hogy Csehszlovákinban 
két hdnap alatt több mint 6000 
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H. törvényeiket
az ország összes polgárai 
kell ismerjék ...

és teljes Joggal, mert ismerve azokat, tudjuk, hogy 
mely esetben követünk el törvényellenességeket s 
hogy a büntetéseket elkerüljük, óvatosaknak kell 
lennünk. Éppen úgy kell ismerjük az emberi szerve­
zet törvényeit is, mert ha azok ellen vétünk és 
idejekorán fel nem ismerjük szervezeteink legfonto­
sabb életfunkcióját: a gyomor- és egész emésztő­
szervezetünket, önmagunk ellen követjük el a leg­
nagyobb bűnt.

A világhírű Gastro D„ amely három zseniális 
iudós által leli felfedezve, amerikai gyógynövényből 
készül; olyan elemekei tartalmaz és olyan tulajdon­
ságokkal bír, hogy nemcsak a gyomor- és bélzava­
roknál van rendkívüli hatása, az egész életfunkciót 
szabályozza, befolyásolja, de 10—15 éves makacs 
vese-, epe- és májbetegségcknél is kitűnő eredménye­
ket hozott.

Gasiro D. kapható gyógyszertárakban és drogé­
riákban, vagy megrendelhető 135 lej utánvét melleit 
Császár E. gyógyszertárában, Bucuresfi, Caici Victo- 
riei 124.

kik Törökországban tartózkodnak, ne kaphassanak 
tartózkodási engedélyt és semmilyen körülmények 
közöft ne lehessenek állampolgárok.

A törökországi zsidóság körében nagy megütkö­
zést kelteit a tervezet nyilvánosságra hozatala. Jelen­
leg 100.000 zsidó él Törőkorszéfkan, akiknek törvé­
nyes utón szerzett állampolgárságuk van. 1920-tól 
1933-ig jöttek oroszországi zsidók, azonban ezek 
nagyrésze tovább vándorolt. Különben nem volt 
zsidó bevándorlás és mióla Hitler van uralmon Né­
metországban, azóta Törökországba igen kevés zsidó 
menekült. Van ugyan körülbelül 100 egyetemi tanár, 
tudós ét szakember, akiket a török kormány külön 
meghívott az országban való letelepedésre, hogy tu­
dásukat hasznosítsák az ország javéra.

_ Lord Rcfscliild emlőké. A Balfour dek­
larációt bevezették a Nemzeti Alap arany- 
könyvébe, s ez alkalomból az Executive és a 
Jewish Agency tagja, prof. Selig Bi'odetzky 
nagy beszédet tartott, amelyben kijelentette, 
hogy 20 esztendő távlatából úgy látja, hogy 
az állameszme ezután még növekedni fog n 
zsidóság körében és ezzel a zsidó szabadságesz­
me is erősödik. Ez az 1937-es esztendő nem 
emlékesztendeje a Ballon -.-deklarációnak, ha­
nem a valóság legbiztosabb záloga. Senkisem 
tudja hogyan fog fejlődni a történelem. Le­
hetséges, hogy más dokumentumok js követ­
keznek. de a Ba'four deklaráció mindenkor 
a legerősebb hajtóereje lesz a további fejlő­
désnek. A Rotschild név mindenkor tisztele­
tet és szeretetet fog ébreszteni az eljövendő 
zsidó generációk körében. Hcrbert Sideboí- 
hnm, aki Sciutator álnéven ir, kijelentette, 
hogy bízik abban, hogy a Balfour deklaráció 
nem lesz kisebb jelentőségű a jövőben, mint 
amennyire a múltban volt. Nagybritannia és 
Írország Nemzeti Alapjának elnöke prof. 
Sámson Wright, tisztelettel emlékezett meg a 
második lord Rotschild ról és kiemelte a 
Rotschild család 150 éves humanitárius jelen­
tőségét. Capitan Róbert Solomon átadta 
Ussischkin által aláirt diplomát, a mostani 
lordnak, aki unokaöccse a Balfour-deklará­
ció Rotschildjáunk. Lord Rotschild beszédé­
ben rámutatott azokra a jelentős etappokra, 
amelyeket felmutathat a Palesztinái építési 
munka. j 891-ben építette ki Edinund de 
Rotschild báró a pionirkoloniákat, amikor 
összesen 25.000 zsidó élt Palesztinában. 19Í4- 
ben 80.000 zsidó élt ott, 1917-ben jött a BaRour- 
dckiarác ó és a jelenlegi helyzet, ame­
lyet példátlan erőfeszítések árán értünk 
cl. Ha a zsidók megértették volna a „nem­
zeti otthon" eszméjét, vagy mindenki megér­
téssel viseltetnék most, akkor bizonyára pél­
dában fejlődési processzus következik he Pa­
lesztinában — fejezte be Rotschild érdekes 
beszédét.

»•>
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Oradea, Strada Miron Pompiliu 8 

Telefon: '440

ŐSSÉ?

„Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a forrás 
megjelölésével engedjük meg.

Be íjaidon: Hitközségeknek és vállalatoknak 500 le
Magánosoknak egész vre............................ 300 „

„ félévre......................................!60 „
„ negyedévre ..................... 85 „

Külföldön: Csehszlovákiában ... 120—80, 45, 25 ck.
Jugoszláviában _ ............ 180, 95, 50 dinár
Magyarországon ............................ 24 pengő
Fí többi államokban .................... 10—5 dollár

MesaisÉiar
Péntek : Kiszlev 22, november 26.
Szombat: Kiszlev 23, november 27.

Heti szidra :
Heti hallóra: nBfriP ,T>C 

Szombat kezdete: 
üzlet beza'rás 4.19 
gyertyagyújtás 4.29 
Istentisztelet kezdete 4.41 
Szombat befejezése 5.3b 

Ros-Chodes Tévét bencsolas.
Szombat, december 4-én Ros-Cnodes. 
Vasavnap, nov. 28-án este, Chanuka-gyertya 

gyújtás.
Nov. 29-től december 6-ig Chanuka.

Jh isleni szikra
Chaim ka 5698

A midrás szerint Jákob ősapánkat jogos 
aggodalom töltötte el, amiFor látta Ezsau csa­
ládfáját, a törzsfönökök é kiskirályok soro­
zatát, amint az írás egyik szakaszában felso­
rolja.

A midrás aggodalma talán sonasem volt 
ennyire aktuális, mint napjainkban, amikor 
Jákob kései ivadékait a gyűlölködés szelleme 
elpusztítással, pogrommal és bojkottal fenye­
geti. A lengyel, német, vagy palesztinéi test­
véreink kétségbeesetten néznek körül, mert 
nem iudjáh, hogy honnan jöhet segítség, 
amely megvéd az ellenségek millióitól.

A próféta megjósolta: „vöhojo kész Jáá- 
kajv” és „idővel Jákob háza tűz martaléka 
lesz, József háza lángtengerré”, „Üvész 
Észov lökás", mig „a gyűlölködő testvérnek, 
Ézsaunak háza szalma lesz”, megsemmisül, 
tűz pernyéje lesz. így van és lesz időtlen 
időkig. A gyűlölet tüze, akármilyen modern 
eszközökkel terjesztik is, rádióval és egyéb 
propagandával, a vége: szalmaláng lesz, el­
lobban, semmivé lesz.

Erre tanítanak bennünket a chanuka mé­
csesek is. A régi harcokról és küzdelmekről 
szólnak, amelyeket Juda Makkabi és hős test­
vérei, a jámbor Matiszjohu fiai vívtak marok­
nyi csapatukkal, a hatalmas tuelrövel szem­
ben. Ezek a mécsek már sok sötétséggel da­
coltak, igy legyőzheti egy millió gyertyafény';, 
lámpa vakító fényét is.

Felmerül a kérdés: Hogyan v,,,^i,úk mi 
fel, törpe kisebbség a harcot a rettentő túl­
erővel szemben? Csak egy reményünk lehet: 
hogy kedvel bennünket az Ur, mert hiszen 
„mi vagyunk az örök törpe kisebbség”. Ki­
sebbség vagyunk, kevesen vagyunk, de időtlen 
idők óta gyűlölnek bennünket. Már akkor is. 
amikor József ősapánk, az egyiptomi népet 
megmentette az éhhaláltól, mert előrelátó 
volt ás gondos. Aminthogy mindég ezért gyű­

löltek bennünket. Még ma is józsefi szerepet 
vállalnak sokan közülünk. így Roosewelt agy­
trösztje is megoldotta tanácsaival a rettentő 
munkanélküliséget az Egyesült Államokban, 
amellyel egy uj éhínségnek kitett országot, 
sőt világrészt mentett meg az alámerüléstől. 
De hiszen épen ezt nem bírják, meg azt sem, 
hogy a zsidó nép évezredek óta az isteni dié­
ta szerint rendezte be életét, mert erkölcsös 
volt, mértékletes, egészséges és szívós. Ezért 
maradt fönn és ez ennek titka.

Ebben rejlik jövő fennmaradásának titka 
is. Ha felismeri a zsidó tanban levő energiák 
nagyságát, ha megtudja azt, hogy az állandó 
lelkigyakorlatban van az isteni elixir, akkor 
nem kell félni attól sem, hogy mit határoz az 
újabb királyi bizottság Palesztinában, mert ak­
kor az osztatlan Szentföldet, nem veheti senki 
föld; hatalom el fölünk. Gyermekeink zsidó 
nevelésével, áldozatkészséggel hitközségeink­
kel és minden kulturális és szociális intézmé­
nyeinkkel szemben tegyük meg kötelességün­
ket. Aminthogy Palesztina felépítését is min­
den erőnkkel támogatni kell. Ha mindezt 
megtesszük, akkor méltóak leszünk a „mak- 
kabeusok utódai” büszke elnevezésre. Akkor 
majd elismerik a gyűlölködő népek is mind, 
hogy valóban jó és derék ez a zsidó nép. Ak- 

| kor majd uj világosság fog derengeni Cionban 
! és mindnyájan részesülünk fényében.... 
í Sannicolaul-Mare.

Dr. Feldman Sámuel, főrabbi.

— Németország szállít, az arab terroris­
táknak fegyvereket, (Páris). A francia fővá­
rosban megjelenő „Marianne" cimü lap rész­
leteket közöl azokról a fegyverszállításokról, 
amelyeket német fegyvergyárak eszközöltek 
a palesztina.i arab terroristáknak. Főszállitó 
az erfurti Sulii fegyvergyár. Kaptak az ara­
bok 98 milliméteres ágyukat is. Francia határ- 

j őrök többízben feltartóztattak karavánokat, 
I ás Syriából szállított fegyvereket kö­

be::1?!: cl. A Transjordáníából szállított fegy­
verek, amelyeket elfognak, minden esetben 
német gyármányuak. A transjordániai kor­
mánynak van egv szerződése az esseni Krupp 
gyárral, amely 1938-ig van érvényben. A leg­
aktívabb fegyverközvetiléssel foglalkozó né­
met állampolgár Gusláv Schmeller, aki a 
verif'diai Münsterből származik és 1920 óta 
lakik Palesztinában. A „Marianne" szerint 
Schmeller 1920-ban egy tudományos expedí­
ció tagja, volt, amely bejárta Ázsiát és most 
olyan szerepet játszik ott, mint egykor Law- 
rance ezredes, az angolok részéről.

— Amerikai zsidó cégeket ítéltek el, 
mert megszegték a bojkottot. (New-york). 
A bojkott-bizottság elitéit három new-yotki 
céget 7500 dollárra, amit jótékonysági intéz­
ményeknek kell adjanak, amiért megszegték 
a német áruk bojkottmozgalmára tett foga­
dalmukat. A kereskedők kijelentették, hogy 
alávetik magukat az ítéletnek és megfizetik a 
kirótt büntetést.

— A Gangban és tiencsic-t zsidók Dél- 
nmeríkába akarnak vándorolni, (Sanghaj. 
Azon zsidók közül, akik a háború folytán el­
vesztették exisztenciájukat, azzal a kéréssel 
fordultak a ,,Hicem" távolkeíeti osztályához, 
hogy segítsék elő számukra a Délamerikába 
való kivándorlásukat. Azt is kérték a tiencsi- 
ni zsidók, hogy lehetőleg Ausztráliában, vagy 
Mexikóba mehessenek. Nagyrészt olyanok, 
akik export-import cégeknél voltak alkalma- 

i zásban és a japán-kinai háború folytán el­
vesztették állásukat. Ha meg is szűnne rövi­
desen a háború, akkor sincs kilátásuk art a, 
hogy elhelyezkedjenek. A tiencsini kérvénye­
zők azt is kijelentették, hogy zsidó export­
cégek, akik nyersanyagokat, gyapjút s 
egyebeket küldtek külföldre, nem tudnak to­
vább dolgozni és ők ennek folytán kenyér 
nélkül állanak

— Csuz, köszvény, reumának kínjait 
• enyhíti a valódi Diana sósborszesz.

Karácsonyi ünnepekre 
Tnrismnl Mondlal-lal
utazzon Bécsbe, Prágába, Budapestre. 

Vonalon 11. osztályon, hálókocsival. 
December 24-től január 4-ig.

Riviéra, Budapest, Velence és a pos- 
tumiai cseppkőbarlangok.

(Nizza, Anlibes, Juans les Pins, Can­
nes, Cap Ferat, Villefranche, Beauíieu, 
Ezé, La Turbie, Monté Carlo, Cap 
Mártin, Mentőn Viniemille.) Bordichera, 
San-Remo, Trieszt, a posiumai barlan­

gok. — II. osztály hálókocsival. 
December 23-tól január 7-ig.

Itália Szicíliával, Budapest és Velence, 
a francia Riviéra, az olasz Riviéra, 
társaskocsLval Genováig, Nápoly a 
Palermo gőzössel, Taormina, Róma, 
Florenc, Trieszt, a postumiai cseppkő­
barlangok. Vonalon 11. osztály, háló­
kocsival. - December 23-tól janur 14-ig.

Berlin, Brüsszel, Oslende, London, 
Párizs, Berlin, Potsdam. Vonaton II. 

oszlálv, hálókocsival. 
December 21-től január 8-ig.

Egyptom, Sztambul, Athén, Beyrut, 
Haifa, Alexandria, Kairó, a Piramisok. 

December 20-tól január 9-ig.

Elsőrangú hotelek, élvezetes 
kirándulások.

Információkért, prospektusért és fel­
iratkozásért forduljon

TUSUL MGNDfUZ
mely M. BARASCH és 1. BREBU 

vezetése alatt áll.
BUCII Rt $TI, Calea Victoriei 60. 

Telefon 4.85.07.

— A „La Sf ampa" a cionizmus ellen.
(Róma). Az ,,11 Tevere" római napilap táma­
dást intézett Prato grand-rabbi ellen. Erre a 

! támadásra rálicitált a tuvini ,,La Stampa", aki 
! szintén erősen támadja Prato-t budapesti be- 
1 széde miatt. A cionizmus ellen is támad és 
| azt irja többek között, hogy Olaszország 
i Földközi tengeri érdekei teljes ellentétben 
j vannak azzal a céllal, amely egy zsidó va­
zallus államot akar létesíteni az angol im­
perializmus égisze alatt. Aki támogatja a cio­
nizmust, az az olasz érdekek ellen küzd. A 
főrabbi és hivat felelősséggel tartoznak annál 
is inkább mert élvezik, az. olasz állampolgár­
ság minden előnyét.

— Gandhi nem helyesli a palesztínai
arabok megmozdulását. (Bombay). Néhány 
héttel ezelőtt a nalesztinai arab lapok azt ír­
ták, dr Bid.nm Roy látogatása után, aki állí­
tólag Gandhi üdvözletét tolmácsolta az arab 
nacionalistáknak, hogy a mahatma a Balfour 
deklaráció elleni küzdelemre szólítja fel őket. 
Most a Zsidó Távirati Iroda utján Gandhi 
titkársága kijelentette, hogy Gandhi soha 
ilyen, vagy hasonló nyilatkozatot nem tett. 
Ehhez a dementihez dr Roy is csatlakozott, 
aki szintén kijelentette, hogy nem tette meg 
a neki imputált nyilatkozatot. Annál kevésbé 
tehette, mert erre neki semmiféle megbízatá­
sa Gandhitól nem volt. Az ügyet megemlítet­
ték annakidején a muftinak is, aki kitért a 
válaszadás elől.
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Dr. LENGYEL
SZANATÓRIUM

CIuj-Ko!ozsvár, Str. Gojdu 3 A)
Román iu legmodernebb gyógyintézete, nagy 
parktól körülvéve a város centrumában. Min­
den szobája forraszra nyílik, 300 m3 tetőtér­
ié sza van, ahol egész nap és az év bármelyik 
szakában nap- és légfiirdőket lehet venni. Mo­
dernül berendezett műtőterem és szülőszoba. 
Minden szobában hideg és meleg folyóvíz, 
Vizgyógyintézet. Hélfünlő, amely krónikus 
bélbáníalmak, székrekedések, epe- és vesekö­
veknél kitűnő eredményeket ad. Electrotheru- 
pia: ultra rövidhullám és minden más villany- 
kezelések Modern Röntgen-berendezés. Labo­
ratóriumok. A tetőícrrasz mirigyes gyerekek 
kezelésére igen alkalmas és Romániában pá­
ratlan. Fogyó- és hizókurák. Diétás konyha. 
Fertőző betegeken kívül minden beteget fel­
vesz. tfdiilő. és hiblmdozó betegeknek is igen 
alkalmas. Mérsékelt díjazás.
Szabad orvos-választás. Az intézetnek rituális 

konyhája is van.

— Súlyos kimenetelű kardpárbaj Szege­
den egy nyilas röpir&í misít. (Szeged). Szer­
dán este a szegedi viveegyesület vívó termé­
ben véres kardpárbaj folyt le Domán Miklós 
délvidéki vivóbajnok és Hajas Sándor között, 
akinek neve a szegedi nyilasmozgalmakkal 
kapcsolatban vált ismereté. A párbaj előzmé­
nyei még ez év márciusáig nyúlnak vissza. A 
szegedi nyilasok akkor gyalázkodó hangú 
röpiratoí adtak ki, amely gúnyos hangon em­
lékezett meg a zsidóvallásu szegedi sporto­
lókról. A mpiratot Hajas Sándor jegyezte fe­
lelős kiadóként. A röpiratban foglalt kérdé­
sek miatt egész sereg lovaglás ügy keletke­
zett. Hajas Sándort többen provokáltatták, 
főleg azok, akiket név szerint említett meg a 
röpirat. Pvovokáltatta Hajast Domán Miklós 
is. Szerdán este került sor a rendkívül súlyos 
feltételű kardpárbaj lebonyolítására. A felek 
rendkívül hevesen csaptak össze, az első me­
netben Hajas alsó karján lapos elővágást ka­
pott, a második menetben erős lapos vágás 
érte a jobb karját. A harmadik, menetben pe­
dig Domán kardja ellenfelén egy 15 centimé­
ter hosszú, mély sebet ejtett, amely a nyak­
nál kezdődik, keresztülhaladt a kulcscsonton 
és mellen. A segédek a párbajt félbeszakítot­
ták, Hajas sebét az orvosok összevarrták, 
majd ötpercnyi szünet után ismét felálltak 
egymással szemben a felek. Azonban Hajas 
tántorgott, szédült és miután az orvosok meg­
állapították, hogy pulzusa kétszázan felüli, a 
segédek a párbajt Hajas harcképtelensége 
miatt befejezettnek nyilvánították. A párbaj 
titán a felek nem békültek ki.

— Anglia követeli az olaszoktól, hogy 
‘Hagyjanak fel az antibrit propagandával. 
[(London). Lord Perth, az angol római követ 
felkerste Ciano grófot, az olasz külügymi­
nisztert és a brit kormánynak négy kérését 
terjesztette elő. Ezek közül az egyik: ne foly­
tassák a britellenes propagandát Egyptom- 
Ibán és Palesztinában.

Az ardeali zsidók találkozóhelye!

BERKOVITSNÉ
(Oradeárói)

orth. kóser étterme
(a baia-marei rabbi hechsere)

BUCURE$T9,
Sir. Upscani

Telefon: 462-91
Sooec hátamögött. Postavámmal szemben.
Clsftrantfu e*«*1 • Btonyilia t

— Kárpótlást kapnak az 1936 évi zavar­
gások áldozatai. Tel-Aviv és környékének 
lakói, akik megsebesültek a múlt évi nyugta­
lanságok idején, most 10.000 font kártérítést 
kaptak a kormánytól. A legmagasabb összeg 
250 font volt, amelyet azok a családok kap­
tak, akiknek megölték családfenntartójukat. 
Ugyanezt az összeget kapták kivételesen an­
nak a két ápolónőnek rokonai is, akiket meg­
öltek. Márta Fink és Nachama Zedek voltak 
a szerencsétlenek. Mások 80-tól 100 fontig) 
kaptak kártérítést. Sebesültek 25 fontot kap-t 
tak. I

— Meíaxas miniszterelnök az Arany- 
könyvben. (Athén). Metaxas tábornok, görög 
miniszterelnök fogadta a görög cionista föde­
ráció delegációját, amely egy ezüst tartóban 
átnyújtotta neki a Zsidó Nemzeti Alap 
aranykönyvébe való bevezetésének okmányát. 
A miniszterelnök megköszönte a delegáció­
nak és kijelentette, hogy a görög zsidóság 
Hellasnak fiai, amelynek teljesiogu polgárai. 
Híve a paleszíinai újjáépítésnek és a zsidó 
kulturrenesza.nsznak, amelyet most építenek 
ki az uj országban.

— Francia kondié alakult dr A. Rundsí 
paiesztinn? iinr.cni játékainak előmozdítására. 
Paris. A párisi konzisztórium tagjának, dr 
Henry Bódénkéi mernek házában gviih'sf tar­
tottak, amelynek tárgysorozata dr Artúr 
Runclt által tervezett paleszíinai ünnepi játé­
kok megszervezése volt. Elnökölt Théodora 
ö iiieiisy. Rímelt referált az eddigi munkáról 
és egy francia kondié feWitását javasolta, 
ami meg is alakult. Csatlakoztak eddig a 
kondiéhoz: T.éon Aigazy, Henry BodenheimT,
J üst in Godard szenátor, Izrael Jcfroikin, Da- 
rius Milhavd, a vi'ádiiiü komponista. Lémice 
Bernlirim. Sál mán Sénour. Henri Hertz, azon­
kívül dr Mily Netter és Teodor Valensy 
képviselő. Ezenkívül svájci és belga kondiét 
is létesítenek. Tiszteletbe]l elnökké egy ismert 
zsidó világnagyságot választanak meg.

— Mit ír az Uj Magyarság a francia
nagy lapról: a Populair-ről? A budapesti 
„Uj Magyarság" cikket ir, amelyben közli a 
teljes szerkesztőségi névsort. Főszerkesztő: 
León Blum. Főmunkatársak: Roseníeld és 
Hermán belpolitikai, Léwy és Bracke kül­
politikai szerkesztők. Technikai szerkesztő: 
Moeh Moriíz, León Blum unokatestvére. 
Szerkesztőségi tagok: Cohen-Kohn, Gold- 
sehíld, Zyraisky, Paz, Weíl-Reynald, Serge 
Mg a ti, Míkolích Zsuzsa, Líeherman, Naegel- 
ScHesser és Deuísch Gyula. Természetesen 
megfelelő „kommentárral" kiséri ezt az 
antiszemita magyar iap. Többek között azt 
írja, hogy ilyen komplett fai- és jogvédő 
névsort pesti redakciókban sem lehet ta­
lálni. Az igazság az, hogy a „Populaire" 
valóban demokratikus orgánum, de nem áll 
kimondottan zsidókból, hanem sok nem­
zsidó szerkesztőségi tagja is van. Csak a 
tendencia áttetsző és tipikusan arra vall, 
hogy az „Uj Magyarság" mindenben csak a 
„zsidót" keresi.

— Nagy kavarodás egy zsidó szobrász 
müve körül. London. Jákob Epstein, ismert 
londoni zsidó szobrász legújabban a keresz­
tények megváltóját örökítette meg egészen 
sajátos felfogásban. A szobor, amely rózsa­
színű alabástromból készült, két méter ma­
gas, súlya két és fél tonna, másfél évig 
dolgozott rajta a művész, most pedig táma­
dások központjába került, mert egészen 
eredeti felfogásban interpretálja a keresz­
ténység legnagyobb fiát. Egyik budapesti 
antiszemita lap azt Írja a szoborról: „meg­
borzongunk ennek a remekműnek láttán. 
Valami torz ázsiai diktátor barbár vonásai 
sötétlenek az arcon. Puffadt hasával kínai 
mandarinra, lúdtalpaival valami kövér ke­
leti „polgárra", összhatásaiban mégis leg­
inkább Leninre emlékeztet, a szörnyű fi­
gura". Kétségtelen, hogy nagy vita van a 
szobor körül és erősen viharzanak az ellen­
tétek körülötte.
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— A cseh igazságügyminiszter betiltotta 
a tiiiin használatát a fogházban. (Pluszt). MüP 
ler Jónás tekintélyes huszí:i kereskedő évti­
zedeken át rendkívül ellenséges viszonyban 
állott régi konkurrensével, Glück Dániellel. 
Az üzleti harc elfajult az utóbbi időben. Tö­
megével adták be egymás ellen a különböző 
bűnvádi feljelentéseket. A feljelentések foly­
tán egymást értek Huszton a letartóztatások, 
hivatalnoki áthelyezések és házkutatások a 
titkos szeszfőzdék leleplezésére. Röviddel ez­
előtt a hatóságok feljelentés alapján letartóz­
tatták Müller Jónást, akit illegális szesz el­
adásával vádoltak meg. Állhatatosan tagadta 
a vádat és már-már rendeződött volna a do­
log a pénzügyi hatóságokkal, arrdkor váratlan 
dolog történt.Müller Jónást fogbázi cellájá­
ban a tfilin szitokra felakasztva találták. 
MüRer öngyilkossága valósággal felkavarta 
a környék lakosságának a békéjét. Müller 
halála után különböző fantasztikus hírek ke­
rültek szárnyra. A vezetőíidyész jelentést tett 
az ügyről a cseh igazságügyminiszternek is, 
amely első intézkedésképpen betiltotta a tfi­
lin használatát a fogházakban, ugyanakkor 
beható vizsgálatot indított he a nagy port fel­
vert ügyben. Müller családja bűnvádi felje- 
Jrmtést tett dr Lakatos Imre fogházi főorvos 
ellen.

SpccíiHs szeiiKt-zca:
roininwis io fogirautdst 
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Szántfő,
Orodea
Zcphir kályhagyár, esslingeni íaredönyök, 
acél lemez-redönyök
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Minden • dobozhoz 
mellékelve ven az 
arcbőrének megfclelfl 
szinérnydldt kiválasz­

tásához szükséges 
utasítás.
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0 Pjwy
Ha egy doboz RAVEL púdert, arc­

festéket vagy ajak-rouget vásároL 

minden dobozban meg fogja találni 

a másik két gyártmány egy-egy min­

táját, melyek meggyőzik önt a gyárt­

mányok kiválóságáról

ms

Amcrikóbao iCícr - Euréiilii zsMO
— Riport egy néger-zsidó jazzdobossal —

(Brigthon.) Az előkelő Hotel Savoynak 
itt Brigthonban ők a sztárjai: Mr. Frank 
Douglas Withers és jazz zenekara. A prima­
donna pedig egy daliás termetű, karcsú, szu­
rokfekete gentleman, a jazz-dobos. A hófe­
hér iadyk nemzetiségi különbség nélkül ra­
jonganak érte. Kalandjairól fantasztikus me­
séket rebegnek. Talán fele sem igaz a mesé­
nek. De annyi tény, hogy a jazzdebos ördö­
gien érti a mesterségéi. Nemcsak dobol, ját­
szik, énekel, mókázik, szórja magából a jó­
kedvet, mini egy szökőkút. A fizetése elég 
tisztességes lehet. Mikor a dobverőt haj.Igái - 
ja, a jobbkeze kisujján lencsenagyságu szo­
liter villan akkora kék fénnyel, hogy a hall 
legutolsó asztalánál is vakít.

Egyszer, ötórai tea közben, a zeneszü­
netben beszélgetni kezdtem vele. A szikrá­
zóén jókedvű néger jazzdobos, mint magán­
ember, halk és szomorú. Ezen indult el a 
diskurzusunk is:

— Mr., Ön fellépésen kívül mindig ilyen 
szomorú?

— Jes. Minden komédiás szomorú a ma­
gánéletben.

— De Ön zenész.
— Most. Azelőtt színész voltam
— Hol játszott?
— Londonban is. Én voltam az első szí­

nes színész, aki európai színpadon fehér 
partnerekkel játszottam. A partnernőm Miss 
Iréné Vanbrugh volt.

Tíz év előtt Anglia legnagyobb sztárja s 
ma is a legelsők közül való. Jobban meg­
nézem a színes gentlemant:

— Mi a neve?
— Harris Boehm.

Tessék? Boehm?
—Igen. Boehm. Csodálkozik a nevemen 

és valamit gondol magában? Jól gondolja.
lám jew. (Zsidó vagyok.)
Persze, nem csodálatos, ha ezután hű­

ségesen megvártam záróráig és záróra után 
együtt ittunk egy koktélt a szálló elhagyott 
halijában. Érdekelt Mr. Boehm. Mint liitsor- 
sos. És mint riport-anyag.

Kérdéseim szigorú mellőzésével, itt 
adom azt, amit mondott:

— Hafin törzsből származom, a nyugat- 
afrikai Elminában születtem, negyvennyolc 
évvel ezelőtt. A hafin törzsben mindenki 
zsidó. Ősi vallásunk ez. Minden rítusunk, 
minden szokásunk azonos az amerikai, vagy 
akármelyik európai állam zsidóinak rítusá­
val és szokásával. (Büszkén) Tehát .valódi 
zsidók vagyunk. Nem úgy, mint más színes 
zsidók, akik tele vannak babonával és zsi-

dótlansággal. — Hogyan jutottam a nevem­
hez? Anyám származott a hafin törzsből, 
apám Isaack Boehm, amszterdami zsidó 
volt, aki kivándorolt. Akkor még Nyugat- 
Aírika holland gyarmat volt. Én anyára ha­
sonlítok, de van egy húgom, az apámra ütött 
és olyan fehér, mint a nap.

— Apám gazdag ember volt. Én Lon­
donban jártam az egyetemre. Aztán meghalt 
apám és én abbahagytam a jogi tanulmá­
nyokat. Színész lettem.

— Igen, vittem valamire. Mint már 
mondtam, Anglia legnagyobb női sztárja 
volt a partnerem. De nem fogott a hely. Ti­
zenöt évvel ezelőtt megtanultam dobolni. 
Most ezzel a társulattal járom a világot. 
Amerikát, Franciaországot, a Riviérát. Csak 
a legjobb helyeket. A zenekar nagyon drága.

— Mikor jártam otthon, Elminában? 
Minden évben meglátogatom anyámat és hú­
gomat. Ott éldegélnek a nagy őserdő szom­
szédságában. Hugóm az állami óvoda óvónő­
je. Megélnek. Én is segítem őket. Őszi ünne­
pekre szoktam hazajárni. Akkor már vége a 
nyári szezonnak és még nem kezdődött el a 
téli. Roshasonokor mindig otthon vagyok. És 
Szukkosz után jövök ismét el. Európába, 
Amerikába, ahová keli.. .

— Hogy mit szólok a vallásomhoz? Ez 
az egyetlen igaz vallás. Isten ezt nyilatkoz­
tatta ki a Szín áj hegyen. Mit lehet ehhez 
szólni? A halmok vallásosak és hűségesek. 
Pedig mióta az angolok ott az urak, nagyon 
erőszakosan térítenek. Hallottam, hogy van 
antiszemitizmus, sőt tapasztaltam is. Egyik 
kollégám, a harmonikás, amerikai fehér-zsi­
dó. Feleségül akarta venni egy cincinnatii 
protestáns pasíor lányát. Nem adták hozzá, 
mert zsidó. Én majdcsak zsidólányt veszek 
el, ha megnősülök. Fehéret, persze, hogy fe­
héret, de a haja fekete lesz, mert az igazi 
zsidólánynak fekete a haja.

— Egyébként nemcsak mint zsidó, ha­
nem mint néger is tudom, mi az előítélet. 
Amerikában, ahol, mint zsidónak semmi ba­
jom sem lenne, mint négernek uton-utfélen 
kellemetlenségem lehetne, ha ki nem kerül­
ném. S hogy ennek dacára nem vagyok-e el­
keseredett? Hogy nem szeretnék változtatni 
sorsomon? Uram, én zsidó vagyok, a hafin 
törzsből. Isten akarta igy és én ezzel meg 
vagyok elégedve. Ez nem is lehetne más­
kép. A kiválasztott néphez tartozom. Ha Ön 
zsidó lenne, megértené ezt.

— Mr. Boehm, én is zsidó vagyok.
Megrázza a kezemet.
— Na látja ...

S mikor elbúcsúzunk egymástól, kint a 
csendes, elegáns főuccáján az elegáns és fi­
nom fürdőhelynek, Mr. Harris Boehm, hafin 
törzsből való ősi vallásu, négerzsidó felnéz 
az égre a pislákoló csillagok felé:

— Jövő héten van ,,Jahrzeitom", apám 
után. Minden évben ez a legszomorubb gon­
dom. Tavaly Cannesben voltunk, nem volt 
templom, nem volt minjan. Tavalyelőtt Palm 
Beachben sikerült utolsópercben összehozni 
tiz embert. Nem lenne segítségemre? A har- 
monikássai és Önnel együtt hárman lennénk. 
Marosak hét ember hiányzik. Ámbár itt, 
Brigthonban . ..

Megígértem Mr. Harris Boehmnak, hogy 
összeverbuválor.i a hiányzó hét zsidót.

És lesz minjan itt Brigthonban. Egy né­
ger-zsidó testvér minjanja.

Dr Kari Erich Fröhlich (London)

— Megrendítő öngyilkosság Maramures-
ben. Megrendítő tragédia játszódott le a cseh 
Maramuresben, Rahó nagyközségben. Laut- 
man Bernát ismert nevű fanagykereskedő fel­
tűnő szépségű és nagymüveltségü 20 éves leá­
nya, Lauiman Helén önkezével vetett véget 
életének. Az életunt leány nagyobb mennyi­
ségű ecetsavat ivott. Beszállították a Sighet- 
tel határos szlatinai kórházba. Segíteni azon­
ban már nem lehetett rajta, rettenetes kir.ok 
között kíszenvedett. A tragikus sorsú uri- 
leáray gyakran fordult meg Sigheten, ahol kö­
zeli rokonai élnek. A Lautman-család egyike 
Maramuresmegye legelőkelőbb zsidó famíliái­
nak, éppen ezért a tragikus eset az egész 
környéken mély megdöbbenést váltott ki. Az 
öngyilkosság háttere teljesen rejtélyesnek lát­
szik, egyesek szerelmi csalódást emlegetnek, 
de valószínű, hogy a nagymüveltségü leány 
beszámíthatatlan pillanatban dobta el magá­
tól az életet.

I — Clujon ha jól akar étkezni, úgy ke­
resse fel az ardeali zsidóság közkedvelt ta­
lálkozóhelyét, a Mátyás éttermet, Calea 
Reg. Ferdinand 49.

szónyegMiiliiMal
uj helyiségünkben 
Str. Ep. Ciorogariu 4.

Szebbnél szebb perzsaszőnyegek, bél­
és külföldi fonalak. — Szőnyeg javítá­

sok. — Állandó tanfolyam

„©MEisr6
Schulhoí Emilné, Oradea, Strada 
Ep. Ciorogariu No. 4. Telefon 1004.
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* *, PALESZTINA
Mogy egy miwnisla 

újság látja az eseményeket
Megemlékeztünk több cikkben arról, 

hogy miképen zajlottak le a legutóbbi véres 
események a Szentföldön, amikor több arab 
és zsidó halott maradi a jeruzsdlemi uceákon. 
Kétségtelenül megállapították, hogy ezúttal 
kisebb zsidó csoportok támadólag léptek fel. 
A zsidó sajtó nagyrésze meg a hivatalos kö­
rök mélyen elitélték ezt az agresszív fellé­
pést, viszont a prágai ,Medina Ivrit" öröm­
mel üdvözli azt a tényt, hogy most már nem 
hagyják magukat a zsidók, hanem ütésre 
ütéssel felelnek.

Többek között azt írja a revizionisták 
lapja:

„Felemelő érzés volt megtudni a vasár­
napi eseményekből, hogy végre védekeztek a 
zsidók fegyveresen és egy zsidó halottal szem­
ben hét arab maradt élettelenül. Vége van te­
hát annak a korszaknak, amikor ,,vogelfrei" 
volt a zsidó és vége van az „önuralom” kor­
szakának”. A továbbiakban azt Írják, hogy 
nem mi zsidók voltunk azok, akik 1920-ban 
1921-ben, 1929-ben és 1936-ban terror alatt 
tartottuk Palesztinát és gyilkosságok, tűz­
gyújtások módszerével dolgoztunk. Nem mi 
választottuk az utat, amely azt mutatja, hogy 
politikai ellent éleket gyilkos fegyverekkel 
kell megoldani. Amikor kibírhatatlan volt 
már a terror, akkor prédikálták az „önura­
lom" jelszavát és az elmúlt napokban is az 
volt a jelszó, amikor öt munkást gyilkoltak 
meg az arabok Kirjat Anavimban, hogy „azért 
is önuralmat”. De ugylátszik, ez a jelszó nem 
egészséges, mert minél türelmesebbek va­
gyunk mi, annál véresebbé vált az arab ter­
ror. A gyengeségnek ez az uralma tovább tar­
tott, amíg mégis megtelt az ürömnohár és a 
zsidó fiatalság fegyvert ragadott. Nem bírják 
ki már, hogy a gyilkos terroristák békés asz- 
szonyokat öltek uccák során, sem azt, hogy 
munkájukat végző munkásokat öltek meg kí­
méletlenül. Felébredt bennük a. büszkeség és 
a gyilkosoknak megjelelő leckét adtak■ Meg­
mentették a zsidó ifjúság becsületét, meri hi­
szen azzal vádolták már őket, hogy gyávák. 
Megmutatták a gáluti zsidóságnak is. hony 
van bennük ellenállóképesség és önvéde­
lemre való készség.

Ugyanazon a napon a bnt hatóságok le­
tartóztattak 30 revizionista vezetőt, köröttük 
Eri Jabotinszky mérnököt. Abba Árki. Meirt, 
dr Fröhlich et Zwi Feinberget. Miért tartóz­
tatták le őket? Egyik sem volt a kritikus na­
pon Jeruzsálemben, ahol a harc volt, hanem 
Tel-Avivban és más helyén az országnak, ahot 
nem történt semmi. Ezek nem bűnösek Csak 
lelki kapocs volt köztük és azok között, akik 
nem bírták tovább az „önuralmat".

A lap ezek után további kitartásra és bá­
torságra serkenti a revizionistákat.

Kntiko.i hanggal ezt a megmozdulást n°m 
lehet o-jgképen kisérni, mint mindenki a saját 
beállítottsága szerint. Akik hívei a „szemet- 
szemért” elvnek, azok helyeselhetik ezt az el­
járást, akik azonban a zsidó „önuralom”-ra és • 
vértől való irtózásra gondolnak és azt vall­
ják a zsidó géniusz kifejezőjének: azok nem 
helyeselhetik ezt a metódust. Ki tudja, e pil­
lanatban nem-e mégis azoknak van igazuk, 
akik mégis a „szemet-szemért” elvet vitték 
át a gyakorlatba? ...

— EGY CT.UJI ZSIDÓ CSODÁT.ATOS 
MEGMENEKÜLÉSE A ZENDÜLŐ ARA- 
BOK KARMAI KÖZÜL. (Jeruzsálem.) Az 
elmúlt pénteken Weíohherz Gusztáv, n Fo- j 
resta Romána cluji származású közel • j

keleti képviselője Tel-Avivból Jeruzsálem! 
felé utazott az „Aviv" taxijárat egyik gép­
kocsiján. Beth Dazsan arab falu mellett az 
országúton hirtelen egy arab gyermek sza­
ladt át, a soffőrnek nem volt már ideje a 
kocsit lefékezni és a gyermeket halálra gá­
zolta. A soffőr kötelességszeriien megállt, 
de ebben a pillanatban érkezett oda egy 
arab autóbuszkaraván, amely a környékbeli 
falvak lakosait hozta a kamlehi mecset 
pénteki imájáról. Csakhamar kb. 200 főnyi 
arab tömeg vette körül a zsidó taxi utasait 
és késeket és revolvereket kezdtek fenye­
getően villogtatni. Szerencsés véletlen foly­
tán pár száz méterrel Beth Dazsan előtt egy 
zsidó rendőrőrmester kérezkedett fel a ta­
xiba. A rendőr, a mecsetben amugyis fel- 
heccelt tömeg láttára kivette szolgálati re­
volverét és a levegőbe lőtt. A lövés okoz­
ta zavart felhasználva, a taxi utasainak si­
került. kiszállni és elmenekülni. Az arabok 
utánuk lőttek és üldözőbe vették őket. 
Újabb szerencsés véletlen folytán a mene­
külőknek sikerült egy Jeruzsálem felé ha­
ladó „Egged" autóbuszra felkapaszkodni.

— A HAAREC CIMÜ HÉBER NAPI­
LAP többek között a következőket írja: 
,,Az ártatlan arab és zsidó áldozatok vére 
égbekiált. Békés arab járókelők megtáma­
dása nemcsak azok, hanem a zsidóság pa- 
ieszíinai helyzete ellen is irányul. Miután a 
kormány az utóbbi hetekben energikus lé­
péseket tett a terror elfojtására, a tegnapi 
kitörést provokációnak tekinthetik, amely 
a terror malmára hajtja a vizet. Az arab 
terroristák a tegnapi napot ünnepnapnak 
érzik.” — A ,,Davar" megállapítja, hogy a 
vasárnapi incidens a lángokat szítja és al­
kalmas arra, hogy felfokozzon egy veszedel­
met, amely hanyatlásban volt már. A jisuv 
kötelessége fellépni a felelőtlen elemek el­
len, akiknek megmozdulása káoszt és halált 
idéz elő.

— MEGKEZDTÉK MŰKÖDÉSŰKET A 
PALESZTINA! KATONAI BÍRÓSÁGOK. 
(Jeruzsálem). Megkezdték működésűket a. 
Palesztinában felállított rendkívüli katonai 
ciróságok, amely a statárium alá eső bűncse­
lekmények feleit ítélkeznek.

— AZ ELMÚLT HÉTNEK 15 HALÁ­
LOS ÁLDOZATA VAN. Az elmúlt hét en­
nek az évnek legsúlyosabb hete volt Pa­
lesztinában. Ezen a héten 15 egyén halt 
meg és szenvedett sérülést különböző ter­
rorcselekmények következtében. A halot­
tak közül 7 arab, 6 zsidó, 2 angol. A legsú­
lyosabb zavargások Jeruzsálemben voltak, 
ahol egyedül 13 egyén halt meg és 9 meg­
sebesült.

Fi Jeruzsálem! véres vasárnap 
hiteles története

A Jeruzsálemben történt véres vasár­
napi eseményekről részletes tudósítást kö­
zöl most a Zsidó Távirati Iroda, amiből 
tiszta képet alkothatunk magáinknak arról, 
hogy voltaképpen mi is történt. Ilyen napja 
rég nem volt Jeruzsálemnek. Formális üt­
közet volt az arab és a zsidó lakosság 
között. A zavargások reggel hét órakor 
kezdődtek és két óra leforgása alatt hét ha’ 
lőtt és számos sebesült maradt az összecsa­
pások színhelyén.

Hét óra tájban a Bet Jiszrael negyed­
ben az arabok kőzáporral megtámadtak 
egy zsidó munkáscsoportot, amely építke­
zésnél dolgozott. Egy zsidó munkás, Ovadia 
Josef Mizrachí halálosan megsebesült. Az 
összecsapás során lövöldözésekre került a 
sor, aminek következtében egy arab meg­
halt, kettő súlyosan megsebesült.

Röviddel a Bet Jiszraelben történt ese­
mények után a Romema negyed zsidó pia­
cán áthaladt egy arab autóbusz. A gépko­
csiból lövéseket adtak le, amelyek két zsi­
dó nőt megsebesítettek. A tettesek kiug- 
r°Bab az autóbuszból és sikerült elmene- 
külniök. Az arabokkal telt autóbuszra 
azonban, válaszként több lövést adtak le 
ismeretlen egyének. Az autóbusz arab uta­
sai közöl hárman halálosan — köztük két 
nő — és ketten könnyebben megsebesül­
tek. Az óváros zsinagógájába bombát dob­
tak, mely azonban idő előtt robbant fel és 
három arabot súlyosan megsebesített. Pár 
perccel később a Romema negyed közelé­
ben bombát hajítottak egy arab kávéházba, 
ammek következtében hat arab megsebe­
sült .

Két óráig tartott ez a hadiállapot, mely 
valóságos csatatérré változtatta a főváros 
szóbanforgó negyedeit. A harc eltülte után 
rendkívül feszült volt a helyzet az egész 
városban. A vegyes lakosságú negyedekben 
a zsidó és arab utcai munkások abbahagy­
ták a munkát. A jaffai kapu közelében be­
zárták az összes üzleteket. A veszélyes zó­
nákban gépfegyveres rendTrcsapatok és ka­
tonai osztagok cirkáltak. Hétfő reggel Jeru­
zsálem haditábor képét mutatta. An<*ol 
páncélkocsik járták keresztül a várost. Az 
összes közlekedési eszközöket fegyveres 
angol katonák tartották megszállva.

Még vasárnap este sorozatos letartóz­
tatásokat eszközöltek. Tel-A.vívh’m őrizet­
be vették, mint már megírtuk, Afou Achi 
Meirt. Érj Jabo*iiv=rkit, a Bnt Trumoeldor 
vezetőjét és dr FrölHiet, a Betár volt pa­
rancsnokit. Rechobotban nyolc, Rison Le- 
cionban, Nacblat JebudiLan es más helysé­
gekben 12 revizionistát fogtak el. Összesen 
45 zsidót vettek őrizetbe, akik közül 24-et 
Akkoba szállítottak, 21-et a jaffai rendőr- 
bíróság elé állítottak.

A legtöbben három hónapi elzárást 
kanták. Az elitéltek a jaffai fogházban van­
nak.

Mérie?!

Palesztina! termékeket:
oSüStioiíyöriö! tsÉsztm iíszSü és izüeles 

HISZEN éteioíatdf.
Népszerű SfiEftEN-nENORA szappant.

amely gyermekek és érzékenybőrüeknek egyaránt 
ártalmatlan.

Ai>íN, CA11MEI, llOWEfiS. ©Alii. mosdó­
szappant - SKE ■ífclM.
BEPiBERí-s.oroivaszeppont.

Rison-.e-Zionban gyártott arany és ezüst ©ÍÍAVA-
borotvapengéhet.

Vitamindus narancs, citrom, banán, ananász, ethrog.
mandarin és grapefruit SIIAHON Vszirupokat, 

Rammat-Ganban gyártott PÁL All] *1 alumínium
edénuehei.

1116 és éterikus olajokat, valamint FRUIARO.'1-féle
eszenciákat — Haifa.

LIJCÍO aceivallát — Petach-Tikva.
ÍMIJI Alt© 1-féle lC0°/0 Vanlllnát — Haifa, 
ONYA harbonpapirí és indigót - Tel-Aviv

Romániai főképviselet: „EH4Rucure^M, B-dnl Domnltel 3
Temesváron : MáldOFH NUrCCl, Str Paris 5. Clujon : KŐIÖSU liHOI*. Str. Nic. Iorga 19.
Bra,ovban: RCMSClI ZSlglIiOnd, Mr. Sít. loan 2. Oradeán : lOIJdOÍI Ármin, Str. Milierand 9.

__________________________  Satu-Marén: lehCtC JÓZSÍJl, Str. Berthelot 52
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Részesítse előnyben ezt a
szert,.. megérdemli a bizalmat

Az URODONAL hatása példátlan, ezen készítmény össszetétele elsőrangú tudományos kísér- 
leieken alapszik. Előállítása szigorú tudományos ellenőrzés alatt történik, kizárólag elsőrangú 
minőséjű nyersanyagé!- felhasználósával. Az URODONAL-t az orvosegyetemeken és tudo­
mányos akadémiákon számtalanszor felülvizsgálták, kísérleteket végeztek való és ezek ered-

mínyéről neves tudósok komoly orvosi 
munkákban számoltak be.
A legnevesobb orvostanárok ajánlják őzt 
a szert, amely az egész világon el van 
terjedve és nemcsak a felnőttek egész­
ségét védi, hanem a gyermekeket is óvja 
az artritizmus veszélyeitől.

Az URODONAL 
jótékony hatásai: 

Erősifi a szervezetet.
Pótolja az elhasznált 

életerőt.

ra

Eltávolítja 
a hugy- 
savat

fiz JESBOFtoL 
kezelés megóv a 

ksvctkcaa’ 
BETEGSÉGEIT

Eresric-ösccaacs,
E 51. í c". v s, 
Vérhofineósí-sdva 

rok,
P. sutra,
Részvény,
Az epe és hugy.'tek 

mecfoefrcgodásei, 
Homokos és Stíives- 

Icrakódticok, 
Aranyér.

2M 
NAGY 

KITÜNTETÉS

A LEGJOBB
\ Tt s PMl CTEp

fM'Ain
Pycgyssertiáirakbcet és Drcyíríóith

Eltávolítja a hugy- 
savat, mérgeket és 
toxinokat.

Tchermenfositi a má­
jat és a vosóket.

Szabályozza a vér­
nyomást és a vér­
keringést.

— A TG.-MURESf ZSIDÓ PÁRT vasárnap tar­
totta meg impozáns nagygyűléséi, amelyen a város 
zsidóságának minden rétege képviseltette magát. Dr 
Í.Őwensfí'in Lajos, a Zsidó Pár murcsmcgyei tagoza­
tának elnöke nyitotta meg az ülést. Örömmel álla­
pítja meg, hogy a Párt hivó szavára lelkesen jött el 
a :<j -müve*! zsidóság. Ezután dr Lö'wy Ferenc fő­
rabbi üdvözölte a megjelenteket, majd Jámbor Fe­
renc emelkedett szólásra, aki rámutatott arra, hogy 
o nagygyűlést tulajdonképen az újjászervezés céljá­
ból hívták össze. Felvázolta a Pár! négyéves tevé­
kenységéi és rámutat a legközelebbi feladatokra. 
Mindent el kell követni, hogy a választásokon az 
önálló zsidó iiszía minél eredményesebb sikert ér­
jen el. — Dr Kertére Andor egységes fellépést :ü»
: .cicit. majd bejelentette, hogy Tg -Murescn nirgréc- 
kult a Zsidó Pór! ifjúsági tagozata. tv. rb. ígnáu 
ez orihdoxia nevében jiddesül beszél, míg Mizscli Jó­
zsef á zsidó munkásság csatlakozásai jelenti be. Ez­
után Szirmay István cluji kiküldött a központ üdvöz­
letét tolmácsolja és köszönetét mond dr Lövenstein 
Zajos agilitásáért. Utalt ez ardeelszerte megindult 
szervezőmunka sikereire. Ezután dr LSw.-.uúem La­
jos meleg szavak !; cséréi ében zárta be a demonstra­
tív nagygyűlést, amely ékes bizonyítékát adta a tg - 
n ur’-'-i. zsidóság zsidópárti egységének

-A MERCU.1REA-ClUCf CIONISTA HELYI CSO­
PORT nemrég reorganlzálódott és a következő veze­
tőséget áliifofte az ügyvitel élérc: Elnök: Bermann 
Márkus, alelnök: H-yíer Miksa, titkár: Roseníieck Al­
bert. KKL biztos: Bermanm Márkus, KH-biztos: Al­
tér ízsé. Bermann Márkus aktiválódása nagy nyere­
séget jelent a mercuiree-ciuc-i cionista életnek, a 
mely már is jelentős fellendülést mutat. A helyi cső- 
port klubjában minden héten összejövetelt tartanak, 
amelyeknek keretében az alapok vezetői beszámol­
nak a munkájukról és Sz elnök tájékoztatót nyújt az 
aktuális cionista eseményekről. A XVizo ugyanott 
rendezi minden héten teadéluiánját.

A TIMl$OARAI HELYI CSOPORT KULTURMUN- 
KÁJA. A timi^oarai Zs. N. Sz. igen értékes kulturte- 
vékenységet fejt ki, hetenként rendszeresen megtar­
tóit Dicnstlén kívül november 0.1 -én irodalmi törvény­
széket rendezett Schalom Asch legutóbb megjelent 
regényéről, „A nagy fal’-ról. Az irodalmi törvény­

szék tárgyalását dr Rosenibai Marcell vezette, o 
könyvet Bergmann Pál Ismertette, a vádat dr Mózes. 
László, rnig a védelmet Msrkoyits Rodion látta el.
A nívós irodalmi vitaest iránt széleskörű érdeklődés 
nyilvánult meg. — November hónapban a következő 
előadások szerepeltek s helyi csoport Dicnstjeinel; 
programján: dr Nobel Sándor a Bnlfour-deklaráció- 
ról beszélt november 3-án, Kemény László az ifjú­
ság gelv.ti problémáiról tartott előadást november 
IC-én, melyet széleskörű vita követett, ugyanakkor 
STeiíer Ilonka számok be az. aktuális" zsidó esemé- 
nyekrői. Házion Izidor és J. L. Taubmann tel-avivi 
újságíró a november 17-iki Dienst keretében beszél­
tek. Marion izidor igazgatónak, a Lyccum zsidó szél­
emé című fejtegetéséhez hozzászóltak: dr R6th De­

zsővé cés Rer.ter Lunka, mig a háziasszonyok tiszt­
ségéi: Pcrist'jín Baby, Lux Piri és Singcr Jolcabné 
töltötték he. —• A Kcren Hayesod helyi bizoitsága 
has hónapos cionista szeminárium megtartását hatá­
rozta cl igen változatos és gazdag tartalommal a kő­
vetkező előadó!; közreműködésével: Giszkalay Já­
nos,, dr Bisker Ezekiel, dr Klompus Rachcl, Reittcr 
l.vnka, dr Rólh Dczsöné. dr Mézes László, dr Hond- 
ler Rudokné dr Friedmann Andor, Rosenfeld Sán­
dor, Hirseh Simon, Lőbl Lajos és Tana Ábrahám.

— Halálozás- Súlyos csapás érte a satu- 
maréi Markovit? családot. Markovlts ígnátz, 
szesz::agykereskedő 27 éves Sándor nevű fia 
rövid szenvedés után vesebaj következtében 
elhunyt. Markovit? Sándor közkedvelt tagja 
volt Satumare zsidó társadalmának, végtele­
nül linóm modoráért közszeretetben állott. A 
Markovlts csalad iránt általános nagy részvét 
nyilvánul meg. Szülein kivit’ testvérei; dr 
Borgida József né és Princz Frigyesné, vala­
mint nagyszámú rokonsága gyászolja.

— HALaLO£AS. Nadlacon váratlanul elhunyt 
Gábor Salamon, o nodlaci zsidó élet egyik repre- 
zcnfo'V f.'.íkia. Az elhunytban dr Hollós Izsóné, a 
Wizn kiváló elnőknője édesapját gyászolja. A gyász- 
eset Nadlac és környékének zsidóságában mély rész­
vétet keltett és a nagy kiterjedésű mélyen sújtott elő, 
kelő családot számosán keresték fel részvétükkel.

Fiz ardeali zsidóság legkedveltebb 
találkozó helye Bucurestiben

TZ S- ra-'üiraií
| BucurEGii, sir. Ceroi 3‘2. r. emcle8

eietiüjezie a StestWi 
e gísüEseq aísoire m oylijlési

Megírtuk lapunk legutóbbi számában, 
hogy a cionista alapokra való gyűjtést, való­
színűleg rövidesen engedélyezni fogják. A 
/.sídó Nemzeti Szövetség timisoarai köz­
pontúinak értesítése szerint az államrendőr­
ség hatálytalanította előbbi rendelkezését 
és 7422Ö—1937 szám alatt újra engedélyezte 
a cionista épitőalapoknak, mint a KKL-nek 

c Keren Iiajjesoduak gyűjtési akcióit. A 
timisoarai hatóságokhoz meg is érkezett 
már a rendelet, amelyet a szövetségi köz­
ponttal is közöltek és innen fogják továbbí­
tani az ardeali többi zsidólakta helységek­
be is.

Általános örömet okoz ez az újabb 
rendelkezés, mert semmi ok nem forgott 
fenn, ami ezeknek az alapoknak akcióit 
megbéníthatta volna. Palesztina egyike a 
legaktívabb kereskelelmi kapcsolata Romá­
niának, ahonnan évente egy milliárd leit 
lát az itteni ipar és kereskedelem. Valóban 
alig számbajöhető az az összeg, amit ezzel 
szemben a romániai zsidóság gyűjt a zsidó 
országépitésre, ami lehetővé teszi végered- 

I menyben, hogy ilyen élénk kereskedelmi 
; kapcsolat fejlődhetett ki a két ország kö­

zött, Értesülésünk szerint az újonnan enge­
délyezett alapok rendkívül élénk tevékeny­
séget fejtenek ki a közeljövőben, hogy pó­
toltassanak a mulasztások. 
ooö<>ck><xxx>ooo<x>o<>o<><x><>c><x><x><xx>ööo<>

— Orih, kóser szakácsnőt keres fiatal 
pár jó fizetéssel, külön szobával. Cint. 
,,ELBE" Casa Ciorapilor, Bra.sov.

— BARMICVA ÜNNEPÉLY. Szombaton délelőtt 
a cluji kongresszusi templomban fölemelő ünnepély 
zajlott le. Lax Tibor, a hitközség titkárénak, Lnx 
Szalvator tanárnak fia tartotta „barmleva" ünnepéi. 
Ezután klddus volt az óvódé helyiségében, ahol dr 
Weínberger Mózes főrabbi köszöntötte az ifjút szép 
beszédben, majd Klein Elijaliu rabbi tartott lendüle­
tes beszédet. Rózsa Mór alelnők a hitközség nevé­
ben, Freu Lajos az Iskola, Somogyi Miksa a chevra 
megbízásából beszél Lax Tiborhoz, aki héber idéze­
tekkel átszőtt szép „drosát” mondott. Szép sikere 
volt Kádár Jánosnak, dr Kádár Imre színigazgató 
fiának, aki az Iskolatérsak nevében talpraesetten kö­
szöntötte az ünnepeltet.

* # *■ ' 'V M
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Jeruzsálem. — A brit kormány rendeletére na­
ponta kétszer ellcnpropagaudát szolgáló előadáso­
kat tart a jeruz,sók-mi rádió, hogy ezzel ellensúlyoz- 
y{\k a haii-i olasz lcadóiiak arab nyelven leadott 
tendenciózus propagandáját. — I alkaréra ^ melletti 
arab faluban megrongálták a telefonvonalakat és 
ezért 150 font kollektív büntetésre Ítélték a falut 
és ezenkívül tiz rendőrt is küldtek, akiknek eltar­
tását a falunak kell vállalni. — Három letartózta­
tást eszközöltek, mert azzal gyanúsítják az arabo­
kat. hogy ők támadták meg revolverlövésekkel Nas- 
liasibi hazát a legutóbbi héten. — A jeruzsálemi- 
jaffai országúton levő Ilid mellett egy akna rob­
bant. amelv csak kevés kárt okozoft. A robbanás 
murisokkal aztán történt, amikor egy rendőrautó ha­
ladt át n hídon. Kzzel kapcsolatban a közelben levő 
Sulink falut körülvették a rendőrök és házkutatást 
tartottak. Tiz arab letartóztatásban marad. — Su- 
mya Búdért mérnököt, aki Jeruzsálem város alkal­
mazottja és Suhhi Murad-ot, a vízmüvek legfőbb 
intézőjét letartóztatták és Akkuba kisérték. Azzal 
gvamisitják őket. hogy terroristákkal álltak össze­
köttetésben. — Két arabot, akiknél bombát találtak, 
lTerzliab kolónia mellett letartóztattak. —■ Casarea 
muktárjának 12 éves fiát megsebesitették arab ter­
roristák. mert apját azzal gyanúsítják, hogy földet 
adott el a zsidóknak. — Az .,Adifaa arab újság 
közli, hogv rövidesen rendelet jelenik meg. amely 
szerint a Peel javaslat szerinti jövőbeni állam te­
rületén nem szabad zsidóknak földet vásárolni. — 
A bevándorlási departement tisztviselőjét, Mose Me- 
Íamed-et akormány kinevezte a tel-avivi kikötő 
személy kirakodási vezetőjének. — A dantaskusi brit 
konzul felkérte a syriai hatóságokat, hogy az oda- 
menekült agitátorokat utasítsa ki az ország területé­
ről. — Benjámin-ban meghalt Oskar Strauss, akiről 
utólag kiderült, hogy sem öngyilkossságot nem kö­
vetett el, sem pedig nem ölték meg, hanem szeren­
csétlenség áldozata lett.

Varsó. — Lodz közelében Jákob Gitermann ke­
reskedőt Marlowski Stanislav erdőőr lelőtte. A ke­
reskedő azonnal meghalt. — Ismeretlen huligánok 
megszentségtclenitették az okunicwi temetőt. A tet­
tesek 20 sirkövet összeromboltak. — A lcmbergi 
egyetemen a gettópadok ügyében lezajlott szavazás 
után a rektor rendeletét tett közzé, amelyben felszó­
lítja a zsidó diákokat, hogy a tantermekben a bal­
oldali padokat foglalják el, ahol más lengyel diá­
kok is ülhetnek. A rendelet nem beszél get topa dók­
ról, liánéin csak külön padokról. Az előadások ma 
megkezdődnek.

Berlin. — Schneidemiihlben nemrég behatoltuk 
az államrendőrség emberei az ottani zsinagógába, 
ahol éppen istentiszteletet tartottak és kényszeritet- 
ték az ájlatoskodókttt, hogy szüntessék be imáikatj 
kihallgatásoknak vetették alá a páholybetiltásoic 
kapcsán. A kihallgatás ideje alatt a zsidók, a rabbi 
i» a fal felé kellett hogy forduljon, mivel az állam­
rendőrségi tisztviselő kijelentette, hogy nem tudja 
elviselni egy zsidónak a tekintetét. Schneidcmiihlböl 
egyébként a legtöbb zsidó elköltözött az utóbbi he­
tekben. — Hessen körzetében Wennings helységben 
már 1935-ban formális pogrom volt, melynek követ­
keztében öt zsidó család maradt csak ott. Néltnnv 
hőnapa pl ezelőtt ezt az öt családot éjszaka megtá­
madták házaikban. A szerencsétlen emberek a 
szomszédos mezőségekre menekültek, ahová követ-t 
tők és súlyosan bántalmazták őket. Másnap vagyo­
nuk hátrahagyásával elhagyták Avenuingset, amely 
ily módon teljesen „judenrein” lett. — Beütheti és 
Guttentag sziléziai helységekben 1937 augusztusá­
ban lerombolták a zsinagógát. A kijavítási munká­
latokat az S. A. legények akadályozták meg, úgy 
hogy hónapok óta romokban áll a zsidó imaház.
A Jevvish Agency a Bal fon r deklaráció 20 éves for­
dulója alkalmából szép ünnepséget rendezett Ber­
linben. A zsidók birodalmi képviselete a zsidó 
népiskolák részére tantervet dolgozott ki, amelyet 
a birodalmi nevelésügyi miniszter engedélyezett.

Dumaskus. — A legutóbbi Palesztinái esemé- 
nvek miatt Svaiéban súlyos gazdasági krízis kezdő­
dött. különösen a damusknsi és homs-i textilmun- 
kások között uralkodik munkanélküliség, mert a 
Palesztinái rendelések a minimumra csökkentek.

— 25 ÉVES PAPI JUBILEUM. A pan- 
cotai izr. anyakönyvi kerület november 28-án 
egy chanuka-est keretében ünnepli meg Són- 
neschein Éliás főrabbi 25 éves papi jubileu­
mát. A programra szerint este fél 9-kor lesz a 
díszközgyűlés, utána pedig teaestély. A jubi­
láló főrabbi általános közszeretetnek örvend 
és sokan fogják felkeresni nemcsak közvetlen 
hivei közül, hanem az egész országból is sze- 
rencsekivánataikat tolmácsolni.

— Borzalmas tüzhalált szenvedett egy
csempésző fiatalember. Tauban Jenő 22 éves 
fiatalember néhány üveg romániai monopol- 
szeszt vitt magával a szomszédos Szlatinára, 
amely Csehszlovákiához tartozik. Hogy a 
cseh határőrök éberségét kijátsza, a szeszes 
üvegeket bő gólfnadrágjának száraiban rej­
tette el, valamiképen odaerősítve az üvege­
ket. A fiatalember már szerencsésen átjutott 
a hídon, de a szlatinai ,,Karpatia" szálloda 
előtt megbotlott s az egyik üveg összetört. A 
szesz szétfolyt az uccán. Egy lelkiismeretlen 
szemtanú égő gyufát dobott a kiömlött szesz­
re, majd értesítette a fináncokat. A gyufától 
lángot fogott a szesz. A lángok pillanatok 
alatt ellepték a szerencsétlensorsu fiatalem­
bert, aki égő fáklyaként igyekezett menekül­
ni a közeledő fináncok elől. Véletlenül a hely­
színen tartózkodott Grozuta sigheti rendőr- 
komíszár, az ismert nevű rádióénekes, aki a 
fiatalember segítségére sietett, a földre dob­
ta és saját télikabátját borította rá, hogy a 
lángokat elfojtsa. Esés közben azonban eltör­
tek a többi szeszesüvegek is és a tűz újabb 
erőre kapott. A szerencsétlen fiatalembernek 
még volt annyi ereje, hogy egyedül menjen 
a kórházba. Feketére égett teste szörnyű lát­
vány volt. A kórházban már nem tudtak raj­
ta segíteni, borzalmas kínok közepette ki­
szenvedett.

*TO .ntDIK
bodegámat áthelyeztem a Strada Áxilul de 
Noapte >,2 sz. alá (Tcatru Regina mögött). 
Ugyanott cgv elegáns, tiszta vendéglőt nyitot­
tam. Olcsó árak, pontos kiszolgálás. Szives 
pártfogását kéri J. GEI.BSTEIN, (volt Bo- 

dega Rostéi, Bucuiuyti.)

— JELLEMZŐ ISKOLAI INCIDENS 
EGY TARNOWI LEÁNYISKOLÁBAN. 
(Varsó). Jellemzéséül annak a körülmény­
nek, hogy milyen eszközökkel dolgoznak az 
antiszemiták még a lengyel iskolákban is, a 
lapok a következő esetet közük: A tarnowi 
leányiskola hetedik osztályában egy füzetből 
kiszakított lapot találtak, amelyen az volt 
Írva, hogy „minden lengyelnek és nemzs"dó­
nak le kell vágni a fejét", meg az, hogy „le a 
lengyelekkel". Az irka'apót egy zsidó leány 
padla alatt találók meg, aki az osztá.ly leg­
jobb tanulója volt. Természetesen lengyel 
lányok találták meg és beadták a tanárnőnek. 
Amikor felelősségre vonta a zsidó iskolás- 
ü'nyt, az kategorikusan kijelentette, hogy nem 
ő irta, hanem valaki más, s ezért azt ajánl’a, 
ogy kutassák át minden leány irkáját, hátha 
megtalálják azt a füzetet, amelyből egy lap 
hiányzik. A tanárnő meg is tette, átnézte a 
füzeteket és megállapította, hogy egy lengyel 
leány füzete hiányos. Amikor felelősségre 
vonta, az sírva vallotta be, hogy ő irta a gyű­
lölködő szavakat, mert szülei tanácsolták ne­
ki, hogy ezzel kompromittálja kolléganőit. Az 
eset nagy feltűnést ke'tett az iskolában és a 
tarnowi zsidó lakosság körében is.

Misiit!

Lássa el 
magái

Gondolton egészségére!
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KITARTÁSSAL MINDEN ELÉRHETŐ i
Két hitsorsos a meggazdagodás nehéz problémá­

járól beszélgetnek.
— Nézd — magyarázza az egyik — mindennek 

az alaja ;i kitartás. Akinek kitartása van, mindent 
elér. Itt oaiL például az a Napóleon. Mi volt, ki 
volt? Egy kis korzikai fiskális gyereke volt és ki­
tartással hadnagyból Franciaország császára lett.

— Igen, igen, — veti ellene a másik — de a vé­
gén az angolok mégis legyőzték.

— Igen, mert az angolok még kitartóbbak vol­
tak.

BESZÉLGETÉS

— ön süket? Na mondja már, meri szerelném 
tudni, hogy süket-e ön?

— Igen, igen. Rövidlátó vagyok ...
MIT CSINÁLNAK A SZÉLSŐJOBBOLDALIAK?

Ha szigorúan vesszük, akkor a szélsőjobbolda­
liak is osztályharcot csinálnak.

— Hogyan?
— .1 zsidókat másodosztályú polgárokká akar­

ják degradálni.

A LENGYELEKNÉL MINDEN MEGÁLLOTT
Az uj diáksztrájk óta, amelyet azzal paríroz­

nak ki, hogy a diákok állva maradnak az előadá­
sok alatt, a kővetkezők elmondására bírta az egyik 
lengyelországi zsidót.

— Nálunk állnak a diákok, állnak a professzo­
rok és — megállóit a kultúra is.

AHOGY AZ ARABOK ÜNNEPELNEK...
Sie habén Fcuer gemacht in Baifour-Wald, so 

felem, elén Balfoiir-declaralion ...

EGY SZOVJETTABORNOK KESERVEI A SPA­
NYOL FRONTON

Egy szovjettábornok jelentést tesz Sztálinnak 
arról, ami a spanyol hálótéren történik és többek 
között a következőket jelenti:

— Katonáink nem tudnak elég jól {utalni —. 
mert az ellenség nem áll a falhoz ...

ABESSZÍNIA
Egy lengyel hitsorsos mondja, amit nem lehet, 

csak eredetiben elmondani:
— Dcr Negus leidet ict Nőt. Er tracht schon 

nicht jetzt megn Abesszinien, nun magén a-biss-in- 
jcn. (Kenyérgondjai vannak és Abesszínia a condja)

CSAK NE, EMBERVÉRREL
— Csak az a leghőbb kívánságom, hogy az uj 

Berlin-Röma-Tokiá tengelyi ne kenjék cnAcrvcrrcí, 
hogy jobban forogjon . . .

IIA ELVESZIK A „JID”-ET ...
Dér ganze Droieck, Berlin, Rom, Tokio, hat 

síeli a uj ,,jidn\ Nemrnt a rocck die „idén, von 
Dreieek, mos bleibt davon? ..,

EGY HERING ESET
Egy Wilhehn Schulze nevű halkereskedő oda- 

állott heringes hordója mellé Berlinben és a. követ­
kezőket kiáltotta:

— Kaufet meine Hering, sind gross und felt, 
wie — Gering ...

Erre bezárták. Amikor kijött a börtönből, újra 
árulni kezdett és igy szőtt:

— Kaufet meine Heriug — sitid so gross und 
fett, — mié vor zmei Wochen.

ELEGANCIA
Schmiilke keresztberakott lábakkal ül a kávé- 

házban és nadrágját magasan felhúzza, hogy zok­
nija teljes pompájában érvényesül jön.

Barátja csodálkozva szólítja meg:
— Schmiilke, hogy le milyen elegáns vagy! S 

milyen gyönyörű zokni vau rajiad!
— Mbach! — mondja Schmiilke, — már három 

hete hordom és te csak most veszed észre?

NEM TUDJA, HOL ÁLL A FEJE
Reb Jicliokot üldözi a sors. Egyik pech után. 

éri a másik. Egy napon a felesége látja, hogy ma­
gasan a feje fölött gesztikulál.

— De Jichok, mit csinálsz? — kérdi kétségbe­
esetten a felesége.

—Nem látod? Vakarom a fejemet.
— A fejedet? De hiszen a fejed fölött gesztiku­

lálsz.
— Hát tudom én már, hol áll a fejem?

tipográfia sonnenfeld oradea.

L? Td<t»I TV*81

se dPTTlS 
K X3 M * 1

Ádfón

I

1*. 419.
Taxa postai* plátitá tn numerar conlorm

aprobárii Nr. 194342—936.
ORflDEH

Str. Mi von Pompiliu No. R.

5699
1937

Kisztev 29
december 3.

Y-,; toa-T?1

zsiffim wmmEMw*Főszerkesztő: Wasserstrom Sándor Felelős szerkesztő: Leitner Zoltá

5béi&o%%un& tsz mmmííé 
zsidó lisztéit éwdekében

Bámulatos rövid idő alatt futotta be az 
ó-királyságbeli zsidóság azt az utat, amely­
hez a német, vagy magyar zsidóságnak száz 
esztendő kellett. Az asszimilációs politiká­
nak rendkívül kedvezett az a korszak, amely 
lezárult 1914-el. Az emancipáció olyan terré­
numra vitte a zsidó fejlődési, amelynek ha­
talmas előnyei voltak, de belső struktúrájá­
ban és belső kifejlődésében bizonyos szem­
pontból ártalmas is.

Az ó-királyságbeli zsidóság csak a vi­
lágháború után szerezte meg egyenjogúsítá­
sát és alig húsz esztendő alatt következett 
be az a belső meghasonlás, amelyre legjob­
ban az a lemondás mutat, amely a napokban 
következett be. Filderman, az Uniunea Evrei- 
íor Román elnöke lemondott állásúról, a 
szervezetben dúló különböző divergáló felfo­
gások miatt. Ez az izzás, amely most az 
UER-ben van, természetes folvománya an­
nak az asszimilációs törekvésnek, amelytől a 
húsz esztendő alatt nem tudott megszabadul­
ni az ottani zsidóság egyrésze. Vannak, akik 
Horia Carp alelnökkel az élen a Zsidó Párt­
tal való kollaborálást hirdetik, vannak viszont 
olyanok, akik a román pártokkal, különösen 
a nemzeti parasztpárltal való együttműkö­
dés mellett emelnek szót, — végül vannak 
olyanok, akik szabadkezet akarnak biztosí­
tani maguknak.

Ne tagadjuk, mert hiba volna, hogy ká­
ros és sajnálatos a zsidó erők szempontjából, 
hogy az UER és Zsidópárt nem halad együtt, 
mert ez az összefogás feltétlenül nagy elő­
nyöket biztosítana a zsidó lista győzelmi 
esélye szempontjából. De viszont elcsügge- 
désre sincs semmi okunk. Nincs pedig azért, 
mert hiszen a legutóbbi választáson is egye­
dül ment a Zsidópárt és ha szabadon tudták 
volna mindenhol letenni a listákat és nem 
lettek volna egyéb nehézségek, akkor most 
is lett volna 4—5 zsidó képviselőnk az el­
múlt négyéves parlamenti szesszióban.

Az ardeali, bucovinai és basarabiai zsi­
dóságnak nincsenek hasonló töprengései, 
mint ó-királyságbeli testvéreinknek. Ezekben 
az országrészekben szerencsére ráeszmélt már 
a zsidóság több mint 90 százaléka arra, 
hogy a legegyenesebb és legbecsületesebb ut 
az, amire tizenöt esztendővel ezelőtt rálép­
tünk. Itt már a zsidó választók igazi jelszava 
az lett: hogy zsidót választok!

Éreztük az elmúlt esztendőkben nap 
mint nap. hogy milyen felmérhetetlen jelen­
tőségű lett volna az, ha sikerült volna zsidó 
képviselőket bejuttatni a parlamentbe. A sa­
ját bőrünkön tapasztaltuk ezt a végtelen 

• nagy hiányosságot. Most, hogy a Zsidó Párt 
bátran, lelkesen és ereje tudatában újra fel­
veszi a harcot az önálló listával, hogy meg­
felelő képviselethez juttassa a zsidóságot, 
nincs oka és nincs is módja a zsidóságnak 
arra, hogy kétségek merüljenek lel arranéz-

ve, hogy hova adja le voksait. A Zsidó Párt 
van és lesz olyan erős, hogy minden belső 
egyenetlenség dacára, amely az UER-el 
kapcsolatosan felmerült, még mindig felvo­
nultassa azokat a választói tízezreket, akik­
nek szavazatával eldől javunkra a december 
20-iki választási küzdelem.

A Zsidó Párt leteszi a listákat minden 
olyan kerületben, ahol zsidó szavazatok 
megfelelő számarányban vannak. Az ország 
megyéi közül több mint ötven olyan, ahol 
vannak zsidó választók. Bizonyos az is, hogy 
az ó-királyságbeli zsidóság is nagyrészt a 
zsidópárti listára fogja adni szavazatait. Ha 
valaha szükség volt erre, úgy most kétségte­

lenül eljött ennek ideje. Megmutatja majd 
az asszimiláció útjára nemrég rálépett zsidó­
ság is, hogy minden ,,magasabb elgondolás" 
dacára, nem talál más utat, mint a Zsidó 
Párt által kijelölt egyedül helyes és okos 
utat. Azokban a megyékben pedig, ahol zsidó 
lista nem lesz letéve, ott nem olyan román 
pártra kell leadni a voksoltál, amelyekre 
több-kevesebb joggal rámondják, hogy ,,de­
mokratikusak'', hanem azokra a listákra, 
amelyeken olyan jelöltek szerepelnek, akik a 
legtöbb biztosítékot nyújtják arra nézve, 
hogy nem fognak antiszemita politikát foly­
tatni a partement tribünjén.

A zsidó erőknek országszerte össze kell 
fogni, hogy a Zsidó Párt esélyei győzelme­
sek legyenek, mert bizonyos az, hogyha min­
den öntudatos zsidó leadja szavazatát a párt 
jelöltjeire, akkor a lista minden körülmények 
köpött győzni fog! Ennek jegyében indul meg 
a mi választási küzdelmünk.

Európa zsidóságának létét 
veszélyeztetik a fasclsta államok

New-York. Az Egyesült-Államok zsidó­
sága rendkívüli kongresszusra gyűlt össze, 
amelynek megnyitó ülésén leszögezték tény­
ként, hogy Európa ötmillió főnyi zsidóságá­
nak létét veszélyeztetik a parancsuralmi ál­

lamok. Felvetették azt a gondolatot, hogy a 
világ zsidósága demokratikus blokkba tö­
mörüljön, amely harcolni fog a folyton nö­
vekvő antiszemitizmussal szemben.

skezdődött a Zsidó Párt 
választási propagandája

A Zsidó Párt megkezdte azt a hatal­
mas munkát, amelynek célja, hogy össze­
fogja a zsidóság tömegeit az egész ország­
ban, hogy a választáson sikert arasson és 
ennek érdekében számos megyében letet­
ték a zsidó lisztákat, amelyeken a legposz- 
szibilisabb zsidó vezérférfiak szerepelnek 
úgy helyi, mint országos viszonylatban.

Dejen már az elmúlt vasárnap nagy 
propaganda gyűlés volt, amelyen a központi 
kiküldöttek is résztvettek. A gyűlést dr 
L e b o v i t s Mór nyitotta meg lendületes 
román nyelvű beszéddel. Utána Jámbor 
Ferenc tartott politikai expozéi, megvilágí­
totta a jelenlegi helyzetet, amely szüksé­
gessé teszi a zsidóság önálló szervezkedé­
sét. Ezt követőleg dr Weinberger Manó 
tartott jiddis nyelven megkapóan érdekes 
beszédet. Kifejtette, hogy a zsidóság min­
den tekintetben megteszi állampolgári kö­
telességét, ragaszkodik az országhoz és jo­
gosan áll ki érdekei védelmére. Dr Her­
mán Dezső cluji kiküldött beszél ezután, 
majd dr Klein Miksa kér szót és beje­
lenti, hogy bár ellenzéki fronton áll a párt 
jelenlegi vezetőségével szemben viszont 
most feltétlenül a párt mellé kell állani és 
minden zsidónak a párt lisztájára kell sza-

dr
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vaznia. Jámbor Ferenc válaszolt 
Klein szavaira és kiemeli dr Kiéi n-nak 
önzetlen szerepét a zsidó közéletben. Be 
szeltek még Neuman Jenő, dr Scliw im 
mer Antal, a garbói hitközség elnöke és 
Mátyás Adolf reteagi hitközségi elnök 
Ezután megválasztották az 5 tagból álló 
nöki tanácsot.

Dr Fischer József, a Zsidó Párt tarto­
mányi elnöke táviratilag felkérte lapunk 
főszerkesztőjét, Wasserstrom Sándort, 
hogv vállalja a somes-megyei zsidópárti 
liszta vezetését, amelyre lapunk főszerkesz­
tője a napokban ad választ, mivel jelenleg a 
fővárosban tartózkodik.

Az albamegyei zsidóság is lelkes mani- 
fesztációt rendezett a Zsidó Klub helyiségé­
ben. A gyűlést dr Halász László nyitotta 
meg, majd dr K a s z t n e r Rezső, a köz­
ponti kiküldött tartott nagyszabású beszé­
det és megindokolta, hogy a Zsidó Párt mi­
ért indult önálló lisztával. A jelenlevők lel­
kesen csatlakoztak a Zsidó Párthoz, ígéretet 
tettek arra nézve, hogy dolgozni fognak a 
győzelemért. Az alba-juliai liszta élére dr 
Marton' Ernő volt országgyűlési képvise­
lőt jelölték.
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